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� ATTENTION – Débranchez totalement la pompe de l’alimentation secteur avant d’ouvrir le couvercle et de nettoyer le 
filtre.

� ATTENTION – Toute installation électrique de pompe de piscine nécessite d’être réalisée dans les règles de l’art et 
conformément aux normes en vigueur:

F NF C 15-100 GB BS7671:1992
D DIN VDE 0100-702 EW EVHS-HD 384-7-702
A ÖVE 8001-4-702 H MSZ 2364-702:1994 / MSZ 10-533 1/1990
E UNE 20460-7-702 1993, REBT ITC-BT-31 2002 M MSA HD 384-7-702.S2

IRL Normas de cableado + IS HD 384-7-702 PL PN-IEC 60364-7-702:1999
I CEI 64-8/7 CZ CSN 33 2000 7-702

LUX 384-7.702 S2 SK STN 33 2000-7-702
NL NEN 1010-7-702 SLO SIST HD 384-7-702.S2
P RSIUEE TR TS IEC 60364-7-702

� ATTENTION – Vérifiez que la machine est branchée sur une prise 230 V  protégée contre les courts-circuits. La pompe 
doit également être alimentée par l’intermédiaire d’un transformateur d’isolement ou d’un appareil de courant résiduel (RCD) 
dont le courant résiduel nominal de fonctionnement ne dépasse pas 30 mA.

� ATTENTION – Veillez à ce que les enfants ne puissent pas jouer avec l’appareil. Veillez à placer vos doigts loin des 
ouvertures et des parties mobiles, et à empêcher tout objet étranger de pénétrer dans l’appareil. 

� ATTENTION – Le moteur doit être convenablement relié à la terre. Branchez le conducteur de mise à la terre sur la vis 
de mise à la terre, de couleur verte, et utilisez une prise de courant à contact de mise à la terre appropriée pour les appareils 
à connexion par câbles. 

� ATTENTION – Utilisez une patte de raccordement pour raccorder le moteur aux autres parties liées à la masse, en 
utilisant un conducteur de dimensions appropriées, conformément au code de l’électricité.

� ATTENTION – Pendant l’établissement des connexions électriques, consultez le diagramme qui se trouve sous le 
couvercle du boîtier de connexions du moteur. Assurez-vous que les connexions électriques sont étanches et imperméables 
avant de mettre l’appareil en marche. Remettez tous les couvercles en place avant d’utiliser l’appareil. 

� ATTENTION – Vérifiez que la tension d’alimentation requise pour le moteur correspond bien à celle du réseau de 
distribution et que les câbles d’alimentation sont adaptés à la puissance et au courant de la pompe.

� ATTENTION – Lire attentivement les instructions de ce manuel et celles figurant sur l’appareil. Le non respect des 
consignes pourrait être à l’origine de blessures. 
Ce document doit être remis à tout utilisateur de piscine qui le conservera en lieu sûr.

� ATTENTION – L’utilisation, le nettoyage ou la maintenance de l’appareil par des enfants d’au moins huit ans ou 
par des personnes aux aptitudes physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque d’expérience ou de savoir-
faire, devra se faire uniquement après avoir reçu des instructions appropriées et sous la supervision adéquate d’un adulte 
responsable afin d‘assurer une manipulation en toute sécurité et d’éviter tout risque de danger. Cet appareil doit rester hors 
de portée des enfants.

� ATTENTION – La pompe est prévue pour un fonctionnement continu à une température d’eau maximale de 35°C.

� ATTENTION – N’utilisez que des pièces détachées d’origine Hayward.

� ATTENTION – Si le câble d’alimentation est endommagé, il doit être remplacé par le fabricant, son service après vente 
ou des personnes de qualification similaire, afin d’éviter un danger.

� ATTENTION – Pour débrancher la pompe de l’alimentation secteur, un interrupteur extérieur avec une séparation de 
contact sur tous les pôles assurant une déconnexion totale en cas de surtension, catégorie III, doit être intégré dans le boîtier 
fixe, conformément aux règles applicables aux câblages.

� ATTENTION – La pompe de la piscine ne doit jamais être mise en marche si le cordon d’alimentation ou le carter du 
boîtier de commande du moteur est endommagé, sous peine de provoquer un choc électrique. Un cordon d’alimentation ou 
un boîtier de commande du moteur endommagé doit immédiatement être remplacé par un technicien agréé ou une personne 
qualifiée afin d’écarter tout danger.

� ATTENTION – Ce moteur n’est PAS équipé d’un SVRS (Système de Sécurité Antiplaquage). Le SVRS aide à empêcher 
les noyades, lorsque des personnes se trouvent plaquées sur les bouches d’évacuations, sous la surface de l’eau. Dans 
certaines configurations de piscine, si le corps d’une personne bouche l’évacuation, cette personne risque d’être prise au 
piège par l’aspiration. Selon la configuration de votre piscine, la réglementation locale peut exiger l’installation d’un SVRS.

ATTENTION: Danger Électrique. Le non respect des 
instructions suivantes risque de vous exposer à 
des blessures graves, voire un danger de mort.

APPAREIL DESTINÉ AUX PISCINES
�  �
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GÉNÉRALITÉS:

Installer la pompe a bonne distance du bassin pour réduire le plus possible la liaison entre l’aspiration et la pompe, ceci afin 
de limiter les pertes de charges inutiles et excessives sur le circuit hydraulique.
Il faut toutefois impérativement respecter une distance de sécurité demandée par la norme d’installation en vigueur  
(3.5 mètres minimum pour respecter la norme NF C 15-100).

ZONE 2 ZONE 2

ZONE 0

1,50 m

2,
50

 m 2,
50

 m

1,50 m 2,00 m 2,00 m 1,50 m

ZONE 1

1,50 m

OK OK

3,5 m

ZONE 0

Installer la pompe dans un local ventilé et sec, le moteur exige que l’air circule librement autour de celle-ci pour permettre 
sa ventilation naturelle.
La pompe doit être installée de manière que la prise murale et la fiche de branchement de l’appareil soient visibles et 
facilement accessibles.
La pompe doit être installée de manière que l’interrupteur extérieur de déconnexion qui est intégré dans le boîtier fixe soit 
visible et facilement accessible. L’interrupteur doit être situé près de la pompe.
La pompe doit être installée en permanence sur un socle en béton grâce à des tire-fonds adaptés au béton, vissés aux 
emplacements où des trous d’implantation ont été réalisés. Des rondelles d’arrêt doivent être prévues pour empêcher tout 
desserrement des tire-fonds de montage avec le temps. Si la pompe doit être montée sur un plancher en bois, des vis à 
bois à tête hexagonale adaptées pour le bois doivent être utilisées – ainsi que des rondelles freins destinées à empêcher 
tout desserrement dans le temps.
La pression acoustique des pompes Hayward est inférieure à 70 dB ( A ).

Dispositions nécessaires:
• Raccorder la pompe à la terre
• Raccorder la pompe avec un câble de type H07RN-F
• Prévoir un dispositif de protection différentiel 30 mA, destiné à protéger les personnes contre les chocs électriques 

provoqués par une éventuelle rupture de l’isolation électrique de l’équipement.
• Prévoir une protection contre les courts circuits (la définition du calibre est faite en fonction de la valeur relevée sur la 

plaque du moteur).
• Prévoir un moyen de déconnexion du réseau d’alimentation ayant une distance d’ouverture des contacts de tous les 

pôles assurant une coupure complète dans les conditions de catégorie de surtension III.
Moteur électrique Monophasé : Les moteurs électriques monophasés qui équipent nos pompes sont pourvues d’une 
protection thermique, cette protection réagit lors d’une surcharge ou échauffement anormal du bobinage moteur. Cette 
protection se réarme automatiquement lorsque la température du bobinage baisse.
Si la réglementation l’impose et quel que soit le type de moteur utilisé, il faut en plus des dispositifs énumérés ci-dessus, 
installer une protection magnéto-thermique qui doit être calibrée selon les indications de la plaque moteur.
Le tableau en page 42 donne les différentes caractéristiques des moteurs qui équipent nos pompes.
Raccordement électrique : S’assurer que la tension d’alimentation exigée par le moteur correspond à celle du réseau de 
distribution et que la section et longueur du câble d’alimentation sont adaptées à la puissance et a l’intensité de la pompe.
L’ensemble des raccordements électriques de la pompe ainsi que l’éventuel changement du câble d’alimentation doivent 
être réalisés par un professionnel qualifié afin d’éviter tout danger.
Pour réaliser ces raccordements électriques, se reporter au schéma qui figure sous le couvercle de la plaque a bornes du 
moteur.
Bien vérifier le serrage et l’étanchéité des connexions électriques avant la mise sous tension.
Le pré-câblage éventuel qui équipe certaines de nos pompes doit être retiré lors du raccordement définitif de la pompe 
à l’alimentation électrique. En effet ce pré équipement n’est utilisé que pour les tests en usine pendant les phases de 
fabrication.
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INSTALLATION
Installer la pompe de la piscine en limitant au maximum les pertes de charges tout en respectant les conditions d’éloignement, 
3,5 m minimum entre celle-ci et la piscine comme précisé dans la norme d’installation NF C 15-100. La conduite d’aspiration 
doit être installée avec une faible pente ascendante vers l’axe de la pompe. S’assurer que les raccords soient bien serrés 
et étanches. Toutefois, éviter de bloquer ces tuyauteries d’une façon exagérée. Pour les matières plastiques, assurer 
l’étanchéité avec du Téflon uniquement. Le tuyau d’aspiration aura un diamètre plus grand ou au moins égal a celui du 
refoulement. Éviter des emplacements non ventilés ou humides. Le moteur exige que l’air de refroidissement puisse circuler 
librement.
IMPORTANT : Vérifier le sens de rotation avant le raccordement définitif du moteur.

INSTRUCTIONS DE DÉMARRAGE ET D’AMORÇAGE : Remplir d’eau le corps du pré-filtre jusqu’au niveau du tuyau 
d’aspiration. Ne jamais faire fonctionner la pompe sans eau, cette eau étant nécessaire au refroidissement et a la 
lubrification de l’obturateur mécanique. Ouvrir toutes les vannes des conduites d’aspiration et de refoulement, de même 
que la purge d’air du filtre s’il en est pourvu. (Toute présence d’air dans les conduites d’aspiration devra être éliminée). 
Démarrer le groupe et attendre un temps raisonnable pour l’amorçage. Cinq minutes n’est pas un laps de temps exagéré 
pour amorcer (cet amorçage dépend de la hauteur d’aspiration et de la longueur du tuyau d’aspiration). Si la pompe ne 
démarre pas ou ne s’amorce pas voir le guide de recherche des pannes.

ENTRETIEN
1. Nettoyer le panier du pré-filtre régulièrement, ne pas frapper sur le panier pour le nettoyer. Vérifier le joint du couvercle 

du pré-filtre et le remplacer si nécessaire.
2. L’axe de moteur est monté sur roulements auto-lubrifiants qui ne nécessitent aucune lubrification ultérieure.
3. Garder le moteur propre et sec et s’assurer que les orifices de ventilation soient libres de toute obstruction.
4. Occasionnellement l’obturateur mécanique peut accuser une fuite et devra alors être remplacé. 
5.  A l’exception du nettoyage de la piscine, toutes les opérations de réparation, d’entretien ou de maintenance doivent être 

impérativement effectuées par un agent agréé par Hayward ou une personne qualifiée.

HIVERNAGE
1. Vider la pompe en enlevant tous les bouchons de vidange et les conserver dans le panier du pré-filtre.
2. Déconnecter la pompe, enlever les raccords de tuyauteries et conserver le groupe complet dans un endroit sec et aéré 

ou au moins prendre la précaution suivante: déconnecter la pompe, enlever les 4 boulons de fixation du corps de pompe 
au support du moteur et conserver l’ensemble dans un endroit sec et aéré. Protéger ensuite le corps de pompe et de 
pré-filtre en les couvrant.

NOTE : Avant de remettre la pompe en service, nettoyer toutes les parties internes en enlevant la poussière, le tartre, etc.

PANNES POSSIBLES ET SOLUTIONS
A) Le moteur ne démarre pas
1. Vérifier les raccordements électriques, les interrupteurs ou relais, de même que les coupe-circuit ou fusibles.
2. S’assurer manuellement de la libre rotation du moteur.

B) Le moteur s’arrête, vérifier
1. Les câbles, connections, relais, etc.
2. La chute de tension au moteur (fréquemment causée par des câbles trop faibles).
3. Qu’il n’apparaît aucun grippage ou surcharge (par lecture de l’ampérage absorbé).

NOTE : Le moteur de votre pompé est équipé d’une protection thermique qui, en cas de surcharge, coupera 
automatiquement le circuit et évitera que le moteur ne se détériore. Ce déclenchement est causé par des conditions 
anormales d’utilisation qu’il est nécessaire de vérifier et de corriger. Le moteur redémarrera sans aucune intervention des 
que les conditions normales de fonctionnement seront rétablies. Ceci n’est valable que pour les moteurs monophasés.

C) Le moteur grogne mais ne démarre pas, vérifier si le condensateur n’est pas détérioré.
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D) La pompe ne s’amorce pas
1. S’assurer que le corps du pré-filtre est bien rempli d’eau, que le joint du couvercle est propre et bien positionné et 

qu’aucune entrée d’air n’est possible. Au besoin, resserrer les vis de blocage de couvercle.
2. S’assurer que toutes les vannes d’aspiration et de refoulement sont ouvertes et non obstruées, et que toutes les bouches 

d’aspiration de la piscine sont entièrement immergées.
3. Vérifier si la pompe aspire en dégageant l’aspiration le plus près possible de la pompe:
 a) si la pompe n’aspire pas malgré un remplissage suffisant en eau d’amorçage
  1. Resserrer les boulons et accessoires de tuyauterie du côté aspiration.
  2. Vérifier la tension pour s’assurer que la pompe tourne à la bonne vitesse.
  3. Ouvrir la pompe et vérifier que rien n’obstrue à l’intérieur,
  4. Remplacer l’obturateur mécanique.

 b) Si la pompe aspire normalement, vérifier la conduite d’aspiration et le pré-filtre qui pourraient être bouchés ou 
occasionner des prises d’air.

E) Chutes de débit, généralement vérifier :
1. Si aucun engorgement ou restriction n’apparaît dans les conduites d’aspiration ou dans le pré-filtre et si le diamètre des 

conduites n’est pas insuffisant.
2. Si aucun engorgement ou restriction n’apparaît dans les conduites de refoulement ou dans les filtres (dans ce cas, le 

manomètre de refoulement accusera une très forte hausse de pression).
3. Si aucune prise d’air n’existe a l’aspiration (dans ce cas, vérifier l’absence de bulles d’air au refoulement ou au travers 

du couvercle du pré-filtre).
4. Si la pompe fonctionne a trop faible vitesse (chute de tension).

F) Pompe bruyante, vérifier
1. Si aucune entrée ou présence d’air a l’aspiration ne provoque de crépitements sourds dans la pompe.
2. S’il n’apparaît aucune cavitation causée par un diamètre insuffisant ou une restriction de la conduite d’aspiration. De 

même une conduite sur-dimensionnée au refoulement peut causer cette cavitation. Utiliser des tuyauteries correctes ou 
purger les conduites, si nécessaire.

3. S’il n’apparaît aucune vibration causée par un montage incorrect.
4. Si aucun corps étranger ne se trouve dans le corps de la pompe.
5. Si les roulements du moteur ne sont pas grippés par un jeu trop important, par la rouille ou par une surchauffe prolongée.
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� WARNING – Disconnect the pump from the main power supply completely before servicing the pump or filter.

� WARNING – All electrical connections must be done by a qualified electrician according to local electrical standard.

F NF C 15-100 GB BS7671:1992
D DIN VDE 0100-702 EW EVHS-HD 384-7-702
A ÖVE 8001-4-702 H MSZ 2364-702:1994 / MSZ 10-533 1/1990
E UNE 20460-7-702 1993, REBT ITC-BT-31 2002 M MSA HD 384-7-702.S2

IRL Normas de cableado + IS HD 384-7-702 PL PN-IEC 60364-7-702:1999
I CEI 64-8/7 CZ CSN 33 2000 7-702

LUX 384-7.702 S2 SK STN 33 2000-7-702
NL NEN 1010-7-702 SLO SIST HD 384-7-702.S2
P RSIUEE TR TS IEC 60364-7-702

� WARNING – Be certain the machine is only plugged into a protected 230 V outlet that is protected from short-circuits. 
The pump is to be supplied by an isolating transformer or supplied through a residual current device (RCD) having a rated 
residual operating current not exceeding 30 mA.

� WARNING – Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance. Keep ngers and foreign 
objects away from openings and moving parts.

� WARNING – Motor must be suitably grounded. Connect ground wire to green grounding screw and for cord connected 
units use properly grounded outlet.

� WARNING – Use a motor bonding lug to connect motor with other bonded parts using the appropriate size conductor 
as required by electrical codes.

� WARNING – When making these electrical connections, refer to the diagram given under the lid of the motor terminal 
box. Be sure to check the electric connections are tight and sealed before powering up. Replace all covers before operation.

� WARNING – Make sure that the power supply voltage required by the motor corresponds to that of the distribution 
network and that the power supply cables matches the power and current of the pump.

� WARNING – Read and follow all instructions in this owner’s manual and on the equipment. Failure to follow 
instructions can cause serious injury or death. 
This document should be given to the owner of the swimming pool and must be kept by the owner in a safe place.

� WARNING – The appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced physical, 
sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, if they have been given supervision or instruction 
concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved.

� WARNING – Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.

� WARNING – The pump is intended for continuous operation at Maximum Water temperature 35°C.

� WARNING – Use Only Genuine Hayward Replacement Parts.

� WARNING – If the supply cord is damaged it must be replaced by the manufacturer, service agent, or similarly qualified 
persons in order to avoid a hazard.

� WARNING – For disconnection from main power supply an external switch having a contact separation in all poles that 
provide a full disconnection under overvoltage category III conditions must be incorporated in the fixed wiring in accordance 
with the wiring rules.

� WARNING – Do not operate the swimming pool pump if the power cord or the housing of the motor connection box is 
damaged. This can cause an electric shock. A damaged power cord or motor connection box must be replaced by a service 
agent or a similarly qualified person immediately in order to avoid a hazard.

� WARNING – This pool motor is NOT equipped with a Safety Vacuum Release System (SVRS). SVRS helps prevent 
drowning due to body entrapment on underwater drains. In some pool configuration, if a person’s body covers the drain, the 
person can be trapped by suction. Depending on your pool configuration, a SVRS may be required to meet local requirements.

WARNING: Electrical Hazard. Failure to follow
instructions can result in serious injury or death.

FOR USE WITH SWIMMING POOLS�  �
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GENERAL

Install the pump at the right distance from the base in to minimize the distance between the suction point and the pump so 
as to avoid pointless and excessive load losses in the hydraulic circuit.
However, it is mandatory to allow a safety distance (3.5 m minimum) as required by the current installation standard (p 2).

ZONE 2 ZONE 2

ZONE 0

1,50 m

2,
50

 m 2,
50

 m

1,50 m 2,00 m 2,00 m 1,50 m

ZONE 1

1,50 m

OK OK

3,5 m

ZONE 0

Install the pump in a ventilated and dry place. The motor requires air to flow freely around it to provide for natural ventilation.
The pump has to be installed, so that the plug and the wall socket outlet is easily visible and accessible.
The pump has to be installed, so that the external disconnect switch which is incorporated in the fixed wiring is easily visible 
and accessible. The switch has to be located close to the pump.
The pump must be permanently mounted to a concrete base using lag screws suitable for concrete where pilot holes have 
been drilled. Locking washers must be supplied to prevent loosening of the mounting lag screws over time. If the pump is 
to be mounted to a wooden deck then lag screws suitable for wood must be used - with lock washers to prevent loosening 
over time.
The acoustic level of the Hayward pumps is lower than 70 dB (A).

Necessary arrangements :
• Connect the pump to ground
• Fit a 30 mA residual current (RCD) device to protect people from electric shock caused by a possible break in the 

electrical insulation.
• Provide protection against short-circuiting (the definition of the rating will depend on the value indicated on the motor 

name plate).
• Provide a circuit separation device with a 3 mm opening on all the poles.
The single phase motors fitted to our pumps are provided with thermal protection. This protection operates on an overload 
or in the event of abnormal heating of the motor coil and is reset automatically when the winding temperature drops.
If so required by regulations and whatever the motor type, in addition to the devices mentioned above, it is also necessary 
to install a thermomagnetic protective device calibrated in accordance with the indications on the motor name-plate.
The table on page 42 indicates the various characteristics of the motors fitted to our pumps.

ELECTRICAL CONNECTION

Make sure that the power supply voltage required by the motor corresponds to that of the distribution network and that the 
power supply cables matches the power and current of the pump.
All the electric connections of the pump and the possible change of power supply cable must be done by a qualified 
professional so as to avoid all possible danger.
When making these electrical connections, refer to the diagram given under the lid of the motor terminal box.
Be sure to check the electric connections are tight and sealed before powering up. Replace all covers before operation.
The pre-wiring (test leads) that might be included on some of the pumps must be removed for final connection of the pump to the 
electric power supply. This pre-equipment (test leads) is only used for works testing during the manufacturing phases.
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STARTING AND PRIMING INSTRUCTIONS
Fill strainer housing with water to suction pipe level. Never operate the pump without water. Water acts as a coolant and 
lubricant for the mechanical shaft seal.
Open all suction and discharge valves, as well as air bleed (if available) on filter. (The air that is to be displaced from the 
suction line must have someplace to go).
Turn on power and allow a reasonable time for priming. Five minutes is not unreasonable. (Priming time depends on suction 
lift and horizontal length of suction piping). If pump will not start, or will not prime, see TROUBLE SHOOTING GUIDE.

MAINTENANCE
1. Clean strainer basket regularly. Do not strike basket to clean. Inspect strainer cover gasket regularly and replace as 

necessary.
2. Hayward pumps have self-lubricating motor bearings and shaft seals. No lubrication is necessary 
3. Keep motor clean. Insure air vents are free from obstruction.
4. Occasionally, shaft seals become damaged or worn and must be replaced.
5. Except for cleaning activities, any repairing, servicing and maintenance has to be performed by a Hayward authorized 

service agent or a similarly qualified person.

WINTERIZING / STORAGE
1. Drain pump by removing drain plug(s) and store in strainer basket.
2. Disconnect electrical wires and pipe connections, and store pump in a dry, well-ventilated room. Or, as a minimum 

precaution: Disconnect electrical wires. Remove four bolts holding bracket and motor assembly to Strainer/Housing 
and store assembly in a dry, well-ventilated room. Protect remaining Strainer/Housing assembly from the elements by 
covering.

NOTE: Before Re-Activating pump, thoroughly clean and remove scale, dirt, etc.

TROUBLE SHOOTING GUIDE
A) Motor won’t start
1. Check for improper or loose connections, open switches or relays, blown circuit breakers or fuses.
2. Manually check rotation of motor shaft for free movement and lack of obstruction.

B) Motor cuts out - Check for :
1. Wiring, loose connections, etc.
2. Low voltage at motor (frequently caused by undersized wiring).
3 Binding and overload. (Amperage reading.).
NOTE Your pump motor is equipped with Automatic Thermal Overload Protection. The motor will automatically shut-off, 

under conditions before heat damage build-up, due to an improper operating condition, can occur. The motor will auto-
restart when safe heat level is reached.

C) Motor hums, but does not start - Check for :
1. Open capacitor.

D) Pump won’t prime :
1. Make sure pump strainer/housing is filled with water, and that cover gasket is clean and properly sea-ted. Tighten hand 

nuts.
2. Make sure all suction and discharge valves are open and unobstructed, and that pool water level is above all suction 

openings.
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3. Block off suction as close to pump as possible and determine if pump will develop a vacuum.
 a) If pump does not develop vacuum, and pump has sufficient «priming water»:
  1. Tighten all bolts and fittings on suction side.
  2. Check voltage to make sure pump is up to speed.
  3. Open pump and check for clogging or obstruction.
  4. Remove and replace shaft seal.
 b) If pump develops a vacuum, check for blocked suction line or strainer, or air leak in suction piping.

E) Low flow - Generally, Check for :
1. Clogged or restricted strainer or suction line; undersized pool piping.
2. Plugged or restricted discharge line of filter (high discharge gauge reading).
3. Air leak in suction (bubbles issuing from return fittings).
4. Pump operating under speed (low voltage).
5. Plugged or restricted impeller.

F) Noisy pump - Check for
  1. Air leak in suction causing rumbling in pump.
  2. Cavitation due to restricted or undersized suction line and unrestricted discharge lines.
   Correct suction condition or throttle discharge lines, if practical.
  3. Vibration due to improper mounting, etc.
  4. Foreign matter in pump housing.
  5. Motor bearings made unserviceable by wear, rust, or continual overheating.
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� ADVERTENCIA – Antes de abrir la tapa para la limpieza del filtro, desconectar la bomba completamente del suministro 
de alimentación eléctrica.

� ADVERTENCIA – Todas las conexiones eléctricas deben ser efectuadas por un electricista profesional autorizado 
cualificado y según las normas vigentes en el país de instalación:

F NF C 15-100 GB BS7671:1992
D DIN VDE 0100-702 EW EVHS-HD 384-7-702
A ÖVE 8001-4-702 H MSZ 2364-702:1994 / MSZ 10-533 1/1990
E UNE 20460-7-702 1993, REBT ITC-BT-31 2002 M MSA HD 384-7-702.S2

IRL Normas de cableado + IS HD 384-7-702 PL PN-IEC 60364-7-702:1999
I CEI 64-8/7 CZ CSN 33 2000 7-702

LUX 384-7.702 S2 SK STN 33 2000-7-702
NL NEN 1010-7-702 SLO SIST HD 384-7-702.S2
P RSIUEE TR TS IEC 60364-7-702

� ADVERTENCIA – Asegúrese de que la máquina solamente se conecta a una toma de 230 V  protegida contra 
cortocircuitos. La bomba se alimentará por medio de un transformador aislante o a través de un dispositivo de corriente residual 
(DCR) con una corriente de funcionamiento residual nominal que no exceda de 30 mA.

� ADVERTENCIA – Asegúrese de que los niños no jueguen con este aparato. Mantenga los dedos y objetos extraños 
lejos de las aberturas y las partes móviles. 

� ADVERTENCIA – El motor debe estar situado en el suelo adecuadamente. Conecte el cable de tierra al tornillo verde 
de la base y para las unidades conectadas con cable use correctamente la salida de tierra. 

� ADVERTENCIA – Utilice una agarradera de conexión al motor para conectar el motor con otras partes de conexión 
usando el conductor del tamaño apropiado como se especifica en los códigos eléctricos.

� ADVERTENCIA – Cuando realice dichas conexiones eléctricas, revise el diagrama de debajo de la tapa de la caja del 
terminal del motor. Asegúrese de comprobar que las conexiones eléctricas están apretadas y selladas antes de conectarlas a 
la corriente. Retire todas las cubiertas antes de poner en funcionamiento.

� ADVERTENCIA – Asegúrese que el voltaje del suministro eléctrico requerido por el motor corresponde al de la red de 
distribución y que los cables de suministro eléctrico corresponden a la potencia y la corriente de la bomba. 

� ADVERTENCIA – Leer y seguir todas las instrucciones contenidas en este manual del propietario e indicadas en el 
equipo. La inobservancia de las instrucciones puede causar lesiones corporales. 
Este documento debe entregarse al propietario de la piscina, el cual deberá conservarlo en un lugar seguro.

� ADVERTENCIA – Los niños mayores de 8 años y personas sin el conocimiento o la experiencia necesarios o con 
discapacidades físicas, mentales o sensoriales pueden utilizar este aparato si han recibido las instrucciones apropiadas y 
comprenden los peligros que conlleva su uso. Los niños no deben jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento del 
usuario no deberán ser realizados por niños, salvo que sean mayores de 8 años y estén supervisados. Mantenga el aparato 
y el cable fuera del alcance de niños menores de 8 años.

� ADVERTENCIA – La bomba está diseñada para un funcionamiento continuo a temperatura de agua máxima de 35°C.

� ADVERTENCIA – Use solo piezas de repuesto originales de Hayward.

� ADVERTENCIA – Si el cable de alimentación está dañado, debe ser sustituido por el fabricante, su concesionario o 
personas cualificadas de forma similar, para evitar que se produzcan peligros.

� ADVERTENCIA – Debe instalarse un interruptor externo con una separación de contactos en todos los polos que 
proporcione una desconexión completa en condiciones de sobretensión de categoría III en el cableado fijo que cumpla con 
las reglas de cableado para la desconexión del suministro de alimentación eléctrica.

� ADVERTENCIA – No operar la bomba de la piscina si el cable de conexión o la carcasa de la caja de conexión del 
motor está averiada. Esto puede provocar una descarga eléctrica. Un cable de alimentación o una caja de conexión del motor 
dañados deben ser sustituidos por un técnico o una persona igualmente cualificada inmediatamente para evitar un peligro.

� ADVERTENCIA – Este motor de piscina NO está equipado con un Sistema de seguridad de liberación del vacío 
(SSLV). El SSLV ayuda a prevenir ahogamientos a causa de atrapamientos del cuerpo en los drenajes sumergidos. En algunas 
configuraciones de piscinas, si el cuerpo de una persona cubre el drenaje, la persona puede quedar atrapada por succión. 
Dependiendo de la configuración de su piscina, puede ser necesario un SSLV para cumplir los requisitos de la normativa local.

ADVERTENCIA: Peligro eléctrico. Un fallo en el 
seguimiento de las instrucciones puede dar como 

resultado una herida seria o la muerte.
PARA USO EN PISCINAS

�  �
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GENERALIDADES:

Instalar la bomba a buena distancié de la piscina con objeto de reducir el enlace entre la aspiración y la bomba, esto para 
limitar las pérdidas de carga inútiles y excesivas en el circuito hidráulico.
No obstante, hay que respetar la distancia de seguridad exigida por la norma vigente de instalación.
Instalar la bomba a buena distancié de la piscina con objeto de reducir el enlace entre la aspiración y la bomba, esto para 
limitar las pérdidas de carga inútiles y excesivas en el circuito hidráulico (3.5 Metros mínimos) (P 2).
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50
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1,50 m

OK OK

3,5 m

ZONE 0

Instalar la bomba en un local ventilado y seco, el motor requiere que el aire pueda circular libremente a su alrededor para 
que se ventile de forma natural.
La bomba tiene que instalarse de manera que el enchufe y la toma de corriente de la pared sean fácilmente visibles y 
accesibles.
La bomba tiene que instalarse de manera que el interruptor de desconexión externo que esté incorporado en el cableado 
fijo sea fácilmente visible y accesible. El interruptor tiene que estar ubicado cerca de la bomba.
La bomba debe estar permanentemente montada en una base de hormigón con tornillos tirafondos idóneos para hormigón 
en el lugar donde se hayan taladrado las marcas guía de orificios.  Deben utilizarse arandelas de seguridad para impedir 
que los tornillos tirafondos de montaje se aflojen con el paso del tiempo.  Si la bomba va a montarse en una plataforma de 
madera, entonces deben utilizarse tornillos tirafondos idóneos para madera - con arandelas de seguridad para impedir que 
se aflojen con el paso del tiempo.
La presión acústica de las bombas Hayward es inferior a 70 dB (A).

Disposiciones necesarias:
• Conexión de la bomba a la tierra
• Conexión de la bomba con un cable de H07RN-F.
• Prever un dispositivo diferencial de 30 mA, destinado a proteger las personas contra los choques eléctricos provocados 

por una eventual ruptura de aislamiento eléctrico del equipo.
• Prever una protección contra los cortacircuitos (la definición del calibre se efectúa en función del valor tomado en la 

placa del motor).
• Debe preverse un dispositivo de separación de los circuitos a la abertura de 3 mm en todos los polos.
Los motores eléctricos monofásicos instalados en nuestras bombas constan de una protección térmica, esta protección 
reacciona durante una sobrecarga o un calentamiento anormal del bobinado motor, esta protección se rearma 
automáticamente cuando la temperatura del bobinado baja.
Si la reglamentación lo impone y cualquiera que sea el tipo de motor utilizado, además de los dispositivos mencionados 
anteriormente, hay que instalar una protección magneto térmica que debe ser calibrada según las indicaciones de la placa 
motor. El cuadro en página 42 proporciona las diferentes características de los motores de nuestras bombas.

Conexión eléctrica: Cerciorarse de que la tensión de alimentación exigida por el motor corresponde a la de la red de 
distribución y que la sección y la longitud del cable de alimentación se adaptan a la potencia e intensidad de la bomba.
El conjunto de las conexiones eléctricas de la bomba así como el eventual cambio del cable de alimentación deben ser 
efectuados por un profesional cualificado con objeto de evitar todo peligro.
Para efectuar estas conexiones eléctricas, véase el esquema colocado por debajo de la tapa de la placa con bornas del motor. 
Comprobar bien el apriete y la hermeticidad de las conexiones eléctricas antes del encendido.
El precableado eventual de algunas de nuestras bombas debe retirarse para la conexión definitiva de la bomba a la 
alimentación eléctrica. En efecto, este preequipo sólo se utiliza para las pruebas en fábrica durante las fases de fabricación.
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INSTALACIÓN
Instalar la bomba en proximidad a la piscina, con el fin de acortar el recorrido de la aspiración. Ello evita las pérdidas de 
carga excesivas en las tuberías y accesorios.
Debe instalarse el recorrido de la aspiración, en pendiente continua y ascendente hacia el eje de la bomba.
Asegurarse de que los racores estén bien apretados y sean estancos. No obstante, no apretar exageradamente dichas 
tuberías. Para las materias plástico asegurar únicamente con Teflón la estanqueidad. La tubería de aspiración tendrá un 
diámetro más grande, o por lo menos, igual a la de la impulsión. Evitar los emplazamientos no ventilados o húmedos. El 
motor exige que el aire de enfriamiento pueda circular libremente.
IMPORTANTE : Verificar el sentido de rotación antes de acoplar definitivamente el motor.

INSTRUCCIONES DE ARRANQUE Y DE CEBADO
Llenar el cuerpo del filtro de agua, hasta el nivel de la tubería de aspiración. No poner jamás en marcha la bomba sin agua, 
ya que dicha agua es necesaria para el enfriamiento y lubricación del cierre mecánico.
Abrir todas las válvulas de aspiración y de impulsión, lo mismo que la purga de aire del filtro, si éste la tiene. Todo aire 
presente en la tubería de aspiración necesita una salida para que pueda ser evacuado.
Poner en marcha el grupo, y esperar para el cebado, durante un cierto tiempo. Cinco minutos no constituyen un lapso de 
tiempo exagerado para el cebado (este cebado depende de la altura de aspiración y de la longitud horizontal de la tubería 
de aspiración). Si la bomba no se pone en marcha, o no se ceba, ver posibles averías y soluciones.

MANTENIMIENTO
1. Limpiar regularmente la cesta del prefiltro; para limpiarlo no dar golpes. Verificar la junta de la tapa de prefiltro y 

sustituirla si es necesario.
2. El eje del motor esta montado sobre rodamientos auto-lubrificantes que no necesitan lubrificación posterior.
3. Mantener el motor limpio y seco, y asegurarse de que los orificios de ventilación estén libres de toda obstrucción.
4. Puede producirse ocasionalmente una fuga en el cierre mecánico y en dicho caso hay que sustituirlo.
5. Excepto para llevar a cabo actividades de limpieza, las reparaciones, revisiones y mantenimientos tienen que ser 

ejecutados por un técnico autorizado de Hayward o por una persona similarmente cualificada.

PROTECCIÓN CONTRA LAS HELADAS Y CONSERVACIÓN
1. Vaciar la bomba quitando todos los tapones de vaciado y conservándolos en la cesta del prefiltro.
2. Desconectar la electricidad de la bomba, así como los racores de las tuberías, y conservar el grupo completo en un lugar 

seco y aireado o al menos tomar la siguiente precaución: Desconectar la corriente de la bomba, quitar las 4 tuercas de 
fijación del cuerpo de la bomba con prefiltro al conjunto del motor, y conservar el conjunto del motor en un área seca y 
aireada. Después proteger el cuerpo de la bomba y del prefiltro cubriéndolos.

NOTA: Antes de volver a poner en servicio la bomba, limpiar todas las partes internas quitando la cal, la suciedad, etc...

POSIBLES AVER AS Y SOLUCIONES
A) El motor no arranca
1. Verificar las conexiones eléctricas, los interruptores o relés, así como los cortacircuitos o fusibles.
2. Asegurarse manualmente de la libre rotación del motor

B) El motor se para: Verificar
1. Los cables, conexiones, relés, etc...
2. Baja tensión en el motor (frecuentemente causada por cables de poca sección o diámetro).
3. Que no esté gripado o atascado el motor por una sobrecarga (leer la intensidad absorbida en amperios).
NOTA: El motor de bomba esta equipado de una protección térmica, que en caso de sobrecarga, cortara automáticamente 
el circuito y evitara que el motor se queme. Este corte es causado por unas condiciones anormales de uso que es necesario 
verificar. El motor volverá a arrancar, sin ninguna intervención, en el momento en que las condiciones normales de 
funcionamiento se restablezcan.
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C) El motor hace ruido, pero no arranca: Verificar sí el condensador se haya quemado o desconectado.

D) La bomba no se ceba:
1. Asegurarse de que el cuerpo del prefiltro esta bien lleno de agua, que la junta de la tapa esta bien limpia y esta bien 

posicionada y que no existe ninguna entrada de aire. Si es necesario volver a apretar los tornillos de bloqueo de la tapa.
2. Asegurarse de que las válvulas de aspiración e impulsión están abiertas y no obstruidas, y que todas las bocas de 

aspiración de la piscina estas por debajo del agua.
3. Verificar si la bomba aspira, observando la aspiración que esté situada lo mas cerca de la bomba
 a) Si la bomba no aspira a pesar de que se haya cebado suficientemente:
   1. Volver a apretar todos los tornillos y tuercas de tubería situadas en la aspiración de la bomba.
   2. Verificar la tensión, para asegurarse de que la bomba funciona a velocidad normal.
   3. Abrir la bomba y comprobar que no hay atascamiento u obstrucción.
   4. Sustituir el cierre mecánico:
 b) Si la bomba aspira normalmente, verificar la tubería de aspiración, asl, como los prefiltros que podrían estar tapona-

dos, u ocasionar tomas de aire.

E) Disminución del caudal: En este caso verificar:
1. Que no existe estrangulamiento o retención en las tuberías de aspiración o en el prefiltro; que el diámetro de las tuberías 

es suficiente.
2. Que no existe ningún estrangulamiento o retención en las tuberías de impulsión o en los filtros (en este caso, el 

manómetro en la impulsión indicara una subida de presión muy alta).
3. Que no existe ninguna toma de aire en la aspiración (en este caso el agua contendrá burbujas de aire en la impulsión 

o bien a través de la tapa del prefiltro).
4. Que la bomba no funcione a muy baja velocidad (caída de tensión).

F) Bomba ruidosa: Verificar :
1. Que por alguna entrada o presencia de aire en la aspiración se produzcan ruidos y golpes en la bomba.
2. Que se presente el fenómeno de cavitación, causada por un diámetro insuficiente o por una retención de la tubería de 

aspiración. Así mismo, una tubería sobredimensionada en la impulsión puede causar esta cavitación. Utilizar tuberías 
con diámetros adecuados o purgar las tuberías si fuera necesario.

3. Si aparece alguna vibración causada por un montaje incorrecto.
4. Si algún cuerpo extraño se encuentra dentro de la bomba.
5. Si los rodamientos del motor no están gripados, por un juego excesivo, por oxidación opor un recalentamiento 

prolongado.
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� AVISO – Antes de abrir a tampa para limpar o filtro, desligue totalmente a bomba da alimentação eléctrica principal.

� AVISO – Todas as ligações eléctricas devem ser realizadas por um electricista profissional aprovado e devidamente 
habilitado e de acordo com as normas em vigor no país de instalação:

F NF C 15-100 GB BS7671:1992
D DIN VDE 0100-702 EW EVHS-HD 384-7-702
A ÖVE 8001-4-702 H MSZ 2364-702:1994 / MSZ 10-533 1/1990
E UNE 20460-7-702 1993, REBT ITC-BT-31 2002 M MSA HD 384-7-702.S2

IRL Normas de cableado + IS HD 384-7-702 PL PN-IEC 60364-7-702:1999
I CEI 64-8/7 CZ CSN 33 2000 7-702

LUX 384-7.702 S2 SK STN 33 2000-7-702
NL NEN 1010-7-702 SLO SIST HD 384-7-702.S2
P RSIUEE TR TS IEC 60364-7-702

� AVISO – Certifique-se de que a máquina só é ligada a uma tomada protegida de 230 V  que esteja protegida contra 
curto-circuitos. A bomba deve ser alimentada por um transformador de isolamento ou alimentada através de um dispositivo de 
corrente residual (RCD) com uma corrente residual nominal de funcionamento não superior a 30 mA.

� AVISO – As crianças devem ser vigiadas para assegurar que não brincam com o aparelho. Mantenha os dedos e 
objectos estranhos afastados das aberturas e peças móveis. 

� AVISO – O motor tem de ser devidamente ligado à terra. Ligue o fio de terra ao parafuso verde de ligação à terra; para 
unidades já com cabo de alimentação, utilize tomadas devidamente ligadas à terra. 

� AVISO – Utilize um grampo de ligação para ligar o motor a outras peças ligadas através do condutor de tamanho 
adequado, conforme exigido pelos regulamentos eléctricos. 

� AVISO – Ao efectuar estas ligações eléctricas, consulte o diagrama fornecido sob a tampa da caixa de terminais do 
motor. Certifique-se de que as ligações eléctricas estão bem apertadas e vedadas antes de ligar a alimentação de energia. 
Volte a instalar todas as tampas antes de colocar em funcionamento. 

� AVISO – Certifique-se de que a tensão eléctrica de alimentação do motor corresponde à da rede de distribuição e que 
os cabos de alimentação eléctrica correspondem à potência e corrente da bomba. 

� AVISO – Leia e siga todas as instruções neste manual do proprietário e no equipamento. O não cumprimento das 
instruções poderá causar ferimentos. 
Este documento deve ser fornecido ao proprietário da piscina e deve ser guardado por este último em local seguro.

� AVISO – Este aparelho pode ser utilizado por crianças a partir dos 8 anos inclusive e pessoas com capacidades 
físicas, sensoriais e mentais reduzidas ou pessoas com falta de experiência e conhecimento desde que instruídas/
supervisionadas e que compreendam os riscos envolvidos. As crianças não devem brincar com o aparelho. A limpeza 
e manutenção do aparelho não deverão ser levadas a cabo por crianças a não ser que tenham mais de 8 anos e sob 
supervisão. Mantenha o aparelho e o cabo afastados de crianças menores de 8 anos de idade.

� AVISO – A bomba é destinado para a operação contínua, à temperatura de água máxima de 35°C.

� AVISO – Utilize apenas peças sobresselentes originais Hayward.

� AVISO – Se o cabo de alimentação estiver danificado, tem de ser substituído pelo fabricante, pelo seu agente de 
assistência ou por pessoas com qualificações semelhantes, no sentido de evitar quaisquer perigos.

� AVISO – Para desligar da alimentação eléctrica principal, tem de ser incorporado um interruptor externo com uma 
separação de contactos em todos os pólos que permita um corte total em condições da categoria de sobretensão III na 
instalação eléctrica fixa, de acordo com as regras de instalação eléctrica.

� AVISO – Não utilize a bomba da piscina se o cabo de alimentação ou o cárter da caixa de ligação do motor estiverem 
danificados. Fazê-lo pode resultar em choque eléctrico. Se o cabo de alimentação ou o cárter de ligação do motor estiverem 
danificados, têm de ser imediatamente substituídos por um agente de assistência ou por uma pessoa com qualificações 
semelhantes, no sentido de evitar quaisquer perigos.

� AVISO – Este motor de piscina NÃO está munido de um sistema de anulação de vácuo de segurança (SVRS). O 
SVRS ajuda a evitar situações de afogamento devido ao aprisionamento do corpo em drenos subaquáticos. Em algumas 
configurações de piscinas, se o corpo de uma pessoa tapar o dreno, essa pessoa pode ficar aprisionada devido ao efeito de 
aspiração. Em função da configuração da sua piscina, pode ser necessário um SVRS para suprir os requisitos locais.

AVISO: Perigo eléctrico. O não cumprimento das 
instruções pode dar origem a ferimentos graves  

ou morte.
PARA UTILIZAÇÃO EM PISCINAS

�  �
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GENERALIDADES
Instale a bomba a uma distância suficiente da piscina, de modo a diminuir ao máximo a ligação entre o dispositivo de 
aspiração e a bomba, evitando assim perdas de carga inúteis e excessivas no circuito hidráulico. Não obstante, deve 
respeitar absolutamente uma distância de segurança, exigida pela norma de instalação em vigor (3.5 Metros minimos).
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Instale a bomba num local arejado e seco: o motor exige que o ar circule livremente à volta da bomba de modo a obter-se 
uma ventilação natural.
A bomba tem de ser instalada de modo a que a ficha e a tomada de parede sejam facilmente visíveis e acessíveis.
A bomba tem de ser instalada de modo a que o interruptor de corte externo que foi incorporado na instalação eléctrica fixa 
seja facilmente visível e acessível. O interruptor tem de ficar situado perto da bomba.
A bomba tem de ser permanentemente montada sobre uma base em betão utilizando parafusos adequados para betão, 
na qual tenham sido perfurados furos-piloto. Têm de ser previstas anilhas de fixação para evitar o afrouxamento dos 
parafusos de montagem ao longo do tempo. Se a bomba se destinar a ser montada numa plataforma de madeira, têm de 
ser utilizados parafusos adequados para madeira – com anilhas de fixação para evitar o afrouxamento ao longo do tempo.
A pressão acústica das bombas Hayward é inferior à 70 dB (A).

Disposições necessárias:
• Ligação da bomba a terra;
• Conecte a bomba com um cabo de H07RN-F.
• Preveja um dispositivo de protecção diferencial de 30 mA, destinado a proteger as pessoas contra os choques eléctricos;
• Preveja uma protecção contra os curto - circuitos (a definição do calibre faz-se em função do valor inscrito na placa do 

motor);
• Deve-se prever um dispositivo de separação dos circuitos com uma abertura de 3 mm em todos os pólos.
Os motores eléctricos monofásicos que equipam as nossas bombas vem dotados de um dispositivo de protecção térmica 
que reage ao ocorrer uma sobrecarga ou um sobreaquecimento anormais da bobinagem do motor, rearmando-se 
automaticamente quando a temperatura da bobinagem baixar.
Se exigido pela legislação em vigor, e seja qual for o tipo de motor utilizado, também terá que proceder a instalação, para 
além dos dispositivos acima referidos, de um dispositivo de protecção magneto-térmica, devendo esta ser calibrada em 
função das indicações inscritas na placa do motor.
O quadro da página 42 fornece as várias características dos motores que equipam as nossas bombas.

Ligação eléctrica: Certifique-se que a tensão eléctrica exigida para alimentar o motor corresponde a da rede de distribuição, 
e que a secção e comprimento do cabo de alimentação são os adequados para a potência e intensidade da bomba.
O conjunto das ligações eléctricas da bomba, assim como qualquer eventual substituição do cabo de alimentação, devem ser 
efectuadas pôr um técnico devidamente qualificado, de modo a evitar-se qualquer risco.
Para se proceder as ligações eléctricas da bomba, queira referir-se ao esquema inscrito na tampa do bloco de terminais 
do motor.
Verifique a fixação e a estanquidade das ligações eléctricas antes de pôr o aparelho a funcionar.
Ao proceder-se as ligações definitivas da bomba a corrente eléctrica, devem-se desfazer quaisquer ligações prévias 
que, eventualmente, equipem as nossas bombas. Com efeito, este pré-equipamento é utilizado exclusivamente para se 
proceder a testes na fábrica durante as fases de fabrico.
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INSTALAÇÃO
Instale a bomba nas imediações da piscina para que a conduta de aspiração seja o mais curta possível, a fim de evitar 
perdas excessivas de carga nos tubos de acessórios. A conduta de aspiração deve ser instalada com ligeira inclinação 
ascendente na direcção do eixo da bomba. Assegure-se de que as uniões estão bem apertadas e estanques. Todavia, 
evite bloquear exageradamente a tubagem. Quanto às matérias plásticas, a sua impermeabilidade deve ser assegurada 
unicamente com teflon. O tubo de aspiração deve ter um diâmetro superior, ou pelo menos igual, ao do retorno. Evite locais 
não ventilados ou húmidos. O motor precisa de uma boa circulação do ar de arrefecimento.
IMPORTANTE : Verifique o sentido da rotação antes da ligação definitiva do motor.

INSTRUÇOES DE ARRANQUE E DE ESCORVAMENTO : Encha o corpo do pré-filtro de água até ao nível do tubo de 
aspiração. Nunca faca funcionar a bomba sem água, uma vez que esta é necessária ao arrefecimento e a lubrificação do 
obturador mecânico. Abra toda as válvulas das condutas de aspiração e de retorno, assim como a purga de ar do filtro, 
se o tiver. (Deverá ser eliminado o ar que se encontre nas condutas de aspiração). Ponha o grupo a funcionar e espere o 
tempo necessário para efectuar o escorvamento.
Cinco minutos não é tempo exagerado para escorvar (este escorvamento depende da altura de aspiração e do comprimento 
do tubo de aspiração). Se a bomba não funcionar ou não escorvar, consulte o guia de detecção de avarias.

MANUTENÇÃO
1. Limpe regularmente o invólucro do pré-filtro, sem lhe bater para o limpar. Verifique a junta da tampa do pré-filtro e 

substitua-a, se necessário.
2. O eixo do motor está montado nos rolamentos auto-lubrificantes que não carecem de qualquer lubrificação ulterior.
3. Mantenha o motor limpo e seco e assegure-se de que os orifícios de ventilação se encontram desobstruídos.
4. Ocasionalmente, o obturador mecânico pode acusar fugas e deverá ser substituído. 
5. Exceptuando as actividades de limpeza, quaisquer operações de reparação, assistência e manutenção têm de ser 

realizadas por um agente de assistência autorizado pela Hayward ou por uma pessoa com qualificações semelhantes.

INVERNAGEM
1. Esvazie a bomba retirando todos os bujões de evacuação e conserve-os no invólucro do pré-filtro.
2. Desligue a bomba, retire as uniões da tubagem e mantenha o grupo completo em lugar seco e arejado ou tome, pelo 

menos, as precauções seguintes: desligue a bomba, retire as quatro porcas de fixação do corpo da bomba ao suporte 
do motor e guarde o conjunto em lugar seco e arejado. Protela, em seguida, a bomba e o pré-filtro, cobrindo-os.

NOTA: Antes de repor a bomba a funcionar, limpe a poeira, o tártaro, etc. das peças internas.

AVARIAS POSS VEIS E SOLUÇÕES
A) O motor não pega
1. Verifique as ligações eléctricas, os interruptores ou relês e os disjuntores ou fusíveis.
2. Veja se o motor roda bem.

B) O motor pára. Verifique:
1. Os cabos, as ligações, os relês, etc.
2. A queda de tensão do motor (frequentemente causada pôr cabos pouco potentes).
3. Que não surja qualquer gripagem ou sobrecarga (pôr leitura da amperagem absorvida).
O motor da sua bomba está equipado com protecção térmica que em caso de sobrecarga, corta automaticamente 
o circuito para não queimar o motor. Este desencadeamento é causado pôr condições anormais de utilização que é 
necessário verificar. O motor pegará sem qualquer intervenção desde que sejam restabelecidas as condições normais de 
funcionamento. Isto só se aplica aos motores monofásicos.

C) O motor ronca mas não arranca. Verificar condensador.
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D) A bomba não escorva:
1. Assegure-se de que o corpo do pré-filtro está cheio de água, que a junta da tampa está limpa e bem instalada e que 

não e possível a mínima entrada de ar. Se necessário, reaperte os parafusos de retenção da tampa,
2. Certifique-se de que todas as válvulas de aspiração e de retorno estão abertas e desobstruídas e que todas as bocas 

de aspiração da piscina estão bem imersas.
3. Verifique se a bomba aspira libertando a aspiração o mais perto possível da bomba.
 a) Se, apesar de um enchimento suficiente de água de escorvamento, a bomba não aspirar:
  1. Reaperte as porcas e acessórios da tubagem do lado da aspiração.
  2. Verifique a tensão para ver se a bomba funciona na boa velocidade.
  3. Abra a bomba para ver se ela está obstruída.
  4. Substitua o obturador mecânico.

 b) Se a bomba aspirar normalmente verifique a conduta de aspiração e os pré-filtros. É possível que estejam 
entupidos ou deixem entrar o ar.

E) Quedas de caudal. Verifique genericamente se:
1. Há algum estrangulamento ou restrição nas condutas de aspiração ou no pré-filtro, ou se o diâmetro das conductas é 

suficiente.
2. Há algum estrangulamento ou restrição nas condutas de retorno ou nos filtros (neste caso, o manómetro de retorno 

acusaria uma forte subida de pressão).
3. Há vestígios de ar na aspiração (neste caso, a água conteria bolhas de ar no retorno ou através da tampa do pré-filtro).
4. A bomba não estará a funcionar a uma velocidade demasiado baixa (queda de tensão).

F) Bomba ruidosa. Verifique se:
1. Há ar ou entra ar de aspiração que provoca estalidos surdos na bomba.
2. Há cavitação devido ao diâmetro insuficiente ou á restrição da conduta de aspiração. Do mesmo modo, uma conduta 

sobredimensionada no retorno pode causar esta cavitação. Utilize a tubagem correcta ou, purgue as condutas, se 
necessário.

3. Há vibrações causadas pôr uma eventual montagem incorrecta.
4. Há algum corpo estranho na bomba.
5. Os rolamentos do motor estão gripados por uma eventual folga excessiva, ferrugem ou sobreaquecimento prolongado.
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� WARNUNG – Vor Öffnen des Deckels Pumpe komplett von der Hauptstromversorgung trennen.

� WARNUNG – Die elektrischen Anschlüsse sind von einem zugelassenen qualifizierten Elektriker nach den geltenden 
Normen im Land der Installation vorzunehmen:

F NF C 15-100 GB BS7671:1992
D DIN VDE 0100-702 EW EVHS-HD 384-7-702
A ÖVE 8001-4-702 H MSZ 2364-702:1994 / MSZ 10-533 1/1990
E UNE 20460-7-702 1993, REBT ITC-BT-31 2002 M MSA HD 384-7-702.S2

IRL Normas de cableado + IS HD 384-7-702 PL PN-IEC 60364-7-702:1999
I CEI 64-8/7 CZ CSN 33 2000 7-702

LUX 384-7.702 S2 SK STN 33 2000-7-702
NL NEN 1010-7-702 SLO SIST HD 384-7-702.S2
P RSIUEE TR TS IEC 60364-7-702

� WARNUNG – Stellen Sie sicher, dass das Gerät an eine geerdete 230 V -Steckdose angeschlossen ist, die vor 
Kurzschlüssen gesichert ist. Die Pumpe muss von einem Trenntransformator oder einer Fehlerstromschutzeinrichtung mit einer 
begrenzten Betriebsstromstärke bis maximal 30 mA versorgt werden.

� WARNUNG – Achten Sie darauf, dass Kinder nicht mit dem Gerät spielen. Die Finger und Fremdkörper dürfen nicht in 
die Öffnungen und beweglichen Teile geraten.

� WARNUNG – Der Motor ist ordnungsgemäß zu erden. Den Erdungsdraht an die grüne Erdungsschraube anschließen 
und für Geräte mit Kabelanschluss eine ordnungsgemäß geerdete Steckdose verwenden.

� WARNUNG – Ein Motoranschlussstück zum Anschluss des Motors an andere Anschlussteile unter Einsatz der 
entsprechenden Kabelgröße entsprechend den elektrischen Vorschriften verwenden.

� WARNUNG – Bei der Herstellung der elektrischen Anschlüsse das Diagramm unter dem Deckel des 
Motoranschlusskastens beachten. Sich vor dem Einschalten des Stroms vergewissern, dass die elektrischen Anschlüsse fest 
und versiegelt sind. Vor dem Betrieb alle Abdeckungen wieder aufsetzen.

� WARNUNG – Sich vergewissern, dass die Voltzahl der vom Motor benötigten Stromversorgung der Versorgung des 
Vertriebsnetzwerks entspricht und dass die Stromversorgungskabel der Leistung und dem Strom der Pumpe entsprechen.

� WARNUNG – Lesen und befolgen Sie alle Anweisungen dieses Handbuchs und auf dem Gerät. Ein Nichtbeachten 
kann zu ernsthaften Verletzungen führen. 
Dieses Dokument ist dem Eigentümer des Schwimmbeckens zu übergeben und muß von diesem an einem sicheren Ort 
aufbewahrt werden.

� WARNUNG – Dieses Gerät ist für die Nutzung von Kindern ab 8 Jahren und älter sowie von Personen mit 
eingeschränkten physischen, sensorischen und geistigen Fähigkeiten geeignet, wenn ihnen die Handhabung erklärt wurde/ 
sie dabei beaufsichtigt werden und ihnen die damit verbundenen Gefahren bewusst sind. Kinder sollten nicht mit dem Gerät 
spielen. Die Reinigung und Instandhaltung des Geräts sollte nicht von Kindern durchgeführt werden, es sei denn sie sind 
älter als 8 Jahre und werden dabei beaufsichtigt. Bewahren Sie das Gerät und das Kabel außer Reichweite von Kindern unter 
8 Jahren auf.

� WARNUNG – Die Pumpe ist für den Dauerbetrieb bei maximaler Wassertemperatur 35°C bestimmt.

� WARNUNG – Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile von Hayward.

� WARNUNG – Ist das Netzkabel beschädigt, muss es durch den Hersteller, einen zugelassenen Servicepartner oder eine 
Person mit ähnlichen Qualifikationen ausgetauscht werden, um Gefahren zu vermeiden.

� WARNUNG – Zum Trennen der Pumpe von der Hauptstromversorgung muss ein externer Umschalter mit einer 
Kontakttrennung in allen Polen, die das komplette Abtrennen bei Überspannung der Kategorie III ermöglicht, vorschriftsmäßig 
in die feste Verkabelung integriert werden.

� WARNUNG – Die Swimmingpool-Pumpe nicht in Betrieb nehmen, falls das Versorgungskabel oder das Gehäuse 
des Motorschaltkastens beschädigt ist. Dies kann zu Elektroschocks führen. Beschädigte Versorgungskabel oder Gehäuse 
des Motorschaltkastens müssen so schnell wie möglich von einem zugelassenen Fachmann oder einer vergleichbaren 
qualifizierten Person ersetzt werden, um Gefahren auszuschließen.

� WARNUNG – Dieser Poolmotor ist NICHT mit einem Safety Vacuum Release System (SVRS) ausgestattet. Das SVRS 
hilft bei der Vermeidung der Gefahr des Ertrinkens durch Auffangen des Körpers an Unterwasser-Abläufen. Bei manchen 
Poolkonstruktionen können Ertrinkende durch Ansaugen aufgefangen werden, wenn sie den Ablauf zudecken. Je nach 
Poolkonstruktion kann ein SVRS erforderlich sein, um den Standorterfordernissen zu genügen.

WARNUNG: Stromschlaggefahr. Die Nichtbeachtung 
der nachstehenden Anweisungen kann zu schweren 

Verletzungen oder sogar zum Tod führen.
FÜR DEN EINSATZ IN SCHWIMMBECKEN

�  �
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ALLGEMEINES
Aufstellung der Pumpe unter Wahrung eines angemessenen Abstands zum Becken, um die Verbindungslänge zwischen 
der Saugseite und der Pumpe so gering wie möglich zu halten und damit einen unnützen und exzessiven Lastenverlust auf 
Ebene des Hydraulikkreises zu vermeiden.
Dabei ist der in der geltenden Einrichtungsnorm vorgesehene Sicherheitsabstand einzuhalten (3.5 Meter Minimum, um die 
Norm VDE0100 zu respektieren) (P 2).

ZONE 2 ZONE 2

ZONE 0

1,50 m

2,
50

 m 2,
50

 m

1,50 m 2,00 m 2,00 m 1,50 m

ZONE 1

1,50 m

OK OK

3,5 m

ZONE 0

Die Pumpe in einem belüfteten und trockenen Raum aufstellen. Der Motor macht eine ungehinderte Luftzirkulation 
erforderlich.
Die Pumpe muss so montiert werden, dass der Anschlussstecker und die Wandsteckdose gut sichtbar und erreichbar sind
Die Pumpe muss so montiert werden, dass der externe Trennschalter, der in die feste Verkabelung integriert wird, gut 
sichtbar und erreichbar ist. Der Umschalter muss sich in der Nähe der Pumpe befinden.
Die Pumpe muss dauerhaft mit geeigneten Vierkantschrauben an einen Beton-Unterbau mit vorgebohrten Löchern befestigt 
werden. Um den Verlust von mit der Zeit hochsteigenden Vierkantschrauben zu vermeiden, müssen Federscheiben 
eingesetzt werden. Wird die Pumpe an einen hölzernen Unterbau montiert, müssen Vierkantschrauben für Holz verwendet 
werden und Federscheiben zur Vermeidung von Schraubenverlust im Laufe der Zeit eingesetzt werden.
Der akustische Druck der Hayward-Pumpen ist niedriger als 70 dB (A).

Erforderliche Vorrichtungen:
• Erdung der Pumpe
• Differenzialschutzvorrichtung 30 mA zum Schutz vor elektrischem Schlag, der ggf. durch die Beschädigung der 

elektrischen Isolierung der Ausrüstung verursacht werden kann.
• Kurzschlußsicherung (die Auslegung des Kalibers erfolgt in Abhängigkeit vom auf dem Motorschild erfaßten Wert.)
• Trennvorrichtung der Kreisläufe bei einer Öffnung von 3 mm ist an allen Polen vorzusehen.
Die Einphasenmotoren, mit denen unsere Pumpen ausgerüstet sind, sind mit einem Wärmeschutz versehen, der auf 
Überlasten oder die unnatürliche Erhitzung der Motorspule anspricht. Dieser Schutz wird automatisch zurückgestellt, wenn 
die Spulentemperatur sinkt.
Der Tabelle auf S. 42 sind die unterschiedlichen Merkmale der Motoren zu entnehmen, mit denen unsere Pumpen 
ausgestattet sind.

ELEKTRISCHER ANSCHLUSS
Es ist sicherzustellen, daß die für den Motor geforderte Versorgungsspannung mit der Netzspannung übereinstimmt und der 
Querschnitt sowie die Länge des Versorgungskabels der Leistung und Belastbarkeit der Pumpe entspricht.
Zur Vermeidung von Unfällen werden die elektrischen Anschlüsse der Pumpe und der ggf. erforderliche Austausch des 
Versorgungskabels von einem befähigten Fachmann ausgeführt.
Bei der Ausführung dieser elektrischen Anschlüsse ist das Schema unter dem Deckel der Klemmenplatte des Motors 
hinzuzuziehen.
Vor dem Einschalten sind die Dichtheit und Festigkeit der elektrischen Anschlüsse zu prüfen.
Die ggf. an einigen unserer Pumpen vorhandene Vorverkabelung ist vor dem endgültigen Anschluß der Pumpe an die 
Stromversorgung zu beseitigen, da diese Vorverkabelung einzig zu Testzwecken im Rahmen der Fertigungsphasen 
ausgeführt wurde.
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ANLASSEN UND ANSAUGVORBEREITUNG
Einfüllen von Wasser in das Vorfiltergehäuse bis zur Höhe des Ansaugstutzens. Die Pumpe darf nicht «trocken» angelassen 
werden, da die mechanische Wellendichtung mit Wasser «geschmiert» und gekühlt wird. Um eine luftfreie Saugleitung zu 
erhalten, sind alle Ventile in der Saug-und Druckleitung zu öffnen und der Filter zu entlüften.

Einschalten der Pumpe. Man warte, bis die volle Saugleistung erreicht ist, was je nach Ansaughöhe und Länge der 
Saugleitung bis zu 5 Minuten lang dauern kann.
Falls die Pumpe nicht startet bzw, ansaugt, siehe „BETRIEBSSTÖRUNGEN UND ABHILFE“.

WARTUNG
1. Schutzkorb regelmäßig reinigen. Den Korb bei der Reinigung nirgends anschlagen. Korbdeckeldichtung regelmäßig 
überprüfen und falls nötig ersetzen.
2. Die Pumpen sind mit selbstschmierenden Motorlagern und Wellendichtungen ausgerüstet. Zusätzliches Schmieren 
entfällt dadurch.
3. Den Motor sauber halten. Sicherstellen, dass die Lüftungen nicht verstopft sind.
4. Die Wellendichtungen sind gelegentlich beschädigt oder abgenutzt und müssen in dem Fall ersetzt werden.
5.  Abgesehen von der Reinigung müssen sämtliche Reparatur-, Service- und Wartungsarbeiten von einem zugelassenen 

Fachmann oder einer gleichwertig qualifizierten Person durchgeführt werden.

WARTUNG FROSTSCHUTZ
1. Entleeren der Pumpe durch lösen sämtlicher Ablasschrauben, die anschließend am besten im Filter Korb aufgehoben 

sind.
2. Lösen der Anschlüsse und Leitungen und Einlagern des Gerätes in einem trockenen und gut belüfteten Raum. 

Anderseits sind zumindest folgende Maßnahmen zu treffen: Lösen der 4 Befestigungsschrauben an der Motorhalterung 
und Einlagern der Baugruppe Motor/Halterung/Laufrad in einem trockenen und belüfteten Raum. Anschließend sind das 
Pumpengehäuse und der Vorfilter gut abzudecken.

HINWEIS: Vor der Inbetriebnahme der Pumpe muß das Gehäuse sorgfältig gereinigt werden (Staub, Kessels tein, etc., 
Entfernen).

BETRIEBSSTÖRUNGEN UND ABHILFE
A) Motor startet nicht:
1.  Elektrische Anschlüsse, Schalter oder Relais, Sicherungsschalter bzw. Sicherungen prüfen.
2.  Von Hand prüfen, ob die Motorachse frei dreht.

B) Motor fällt während des Betriebs aus, prüfen Sie:
1. Kabel, Anschlüsse, etc.
2. ob Spannungsabfall am Motor herrscht (häufig auf zu dünne Kabel zurückzuführen).
3. der Rotor blockiert oder Überlastung besteht (durch Messen der Ampere-Werte).
HINWEIS:  Ihr Pumpenmotor ist mit einer automatischen thermischen Überlastsicherung ausgestattet. Der Motor 
schaltet sich automatisch ab, bevor Hitzeschäden aufgrund unzulässiger Betriebsbedingungen entstehen können. Der 
Motor läuft automatisch wieder an, sobald ein sicheres Hitzeniveau erreicht ist.

C) Motor brummt, dreht sich jedoch nicht, prüfen Sie:
1. Der Kondensator offen ist.
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D) Pumpe saugt nicht an:
1.  Prüfen, ob die Vorfilterkammer mit Wasser gefüllt und ob die Deckeldichtung sauber und richtig montiert ist, so daß 

keine Luft eintreten kann. Unter Umständen sind die Flügelmuttern nachzuziehen.
2.  Prüfen, ob sämtliche Regel- und Rückschlagventile offen und frei von Fremdkörper sind, und sicherstellen, daß die 

Ansaugöffnung im Becken unter dem Wasserniveau liegt.
3.  Prüfen, ob die Pumpe saugt (Saugleitung möglichst nahe an der Pumpe öffnen).
 a) Falls die Pumpe trotz ausreichender Ansaugfüllung nicht saugt:
  1. Schrauben und Fittings in der Ansaugleitung anziehen und abdichten
  2. Spannung überprüfen, um sicherzustellen, daß die Drehrichtung der Pumpe stimmt;
  3. Pumpe offnen und auf Fremdkörper hin prüfen
  4. Wellendichtung ersetzen.
 b) Falls die Pumpe normal ansaugt werden die Ansaugleitung und das Vorfiltergehäuse auf Fremdkörper und 

angesaugte Luft überprüft.

E) Durchfluss flaut ab, prüfen Sie:
1. ob Vorfilter und Ansaugleitung verstopft oder zu eng sind und die Rohrleitungen des Beckens unterdimensioniert sind.
2. ob die Druckleitung des Filters verstopft oder zu eng ist (andernfalls zeigt das Manometer in der Druckleitung starken 

Überdruck an);
3. ob Luft angesaugt wird (in diesem Falle enthält das Wasser Luftblasen aus Rückleitungen) 
4. ob die Pumpe nicht bei zu geringer Drehzahl läuft (Spannungsabfall).
5. ob der Wasserpumpenflügel verstopft ist oder eingeschränkt läuft.

F) Starke Laufgeräusche der Pumpe, Prüfen, ob:
1. Luft angesaugt wird. Das führt zu dumpfen Schlaggeräuschen
2. Infolge zu kleiner oder eingeschnürter Leitungen Kavitation auftritt. Zu große Druckleitungen können ebenfalls zu 

Kavitationserscheinungen führen. Man achte auf richtig dimensionierte und entlüftete Leitungen;
3. Infolge falscher Montage Schwingungen auftreten;
4. Sich Fremdkörper im Pumpengehäuse befinden;
5. Die Motorlager infolge zu große Spiels, Rostbildung oder anhaltender Überhitzung klemmen.
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� WAARSCHUWING – Voordat u het deksel opendoet voor het schoonmaken van de filter, schakel de pomp volledig 
af van de stroomtoevoer.

� WAARSCHUWING – Alle elektrische aansluitingen dienen door een erkende bevoegde professionele elektricien en 
volgens de in het land van installatie geldende normen te worden uitgevoerd:

F NF C 15-100 GB BS7671:1992
D DIN VDE 0100-702 EW EVHS-HD 384-7-702
A ÖVE 8001-4-702 H MSZ 2364-702:1994 / MSZ 10-533 1/1990
E UNE 20460-7-702 1993, REBT ITC-BT-31 2002 M MSA HD 384-7-702.S2

IRL Normas de cableado + IS HD 384-7-702 PL PN-IEC 60364-7-702:1999
I CEI 64-8/7 CZ CSN 33 2000 7-702

LUX 384-7.702 S2 SK STN 33 2000-7-702
NL NEN 1010-7-702 SLO SIST HD 384-7-702.S2
P RSIUEE TR TS IEC 60364-7-702

� WAARSCHUWING – Zorg ervoor dat u de machine alleen aansluit op een stopcontact van 230 V  dat beschermd is 
tegen kortsluitingen. De pomp moet worden voorzien van stroom via een scheidingstransformator of via een aardlekschakelaar 
met een resterende werkstroom die niet hoger is dan 30 mA.

� WAARSCHUWING – Houd toezicht op kinderen om te voorkomen dat ze met het apparaat gaan spelen. Houd vingers 
en voorwerpen uit de buurt van openingen en bewegende delen. 

� WAARSCHUWING – De motor moet correct geaard zijn. Verbind de aarding met de groene aardingsschroef en 
gebruik een correct geaard stopcontact bij toestellen met netsnoer. 

� WAARSCHUWING – Gebruik een motoraansluitpunt met andere aansluitonderdelen met een geleider van een 
aangepaste maat, zoals vereist volgens de elektrische voorschriften. 

� WAARSCHUWING – Wanneer u deze elektrische verbindingen maakt, verwijst u naar het diagram onder de motorkap 
van de terminaldoos. Zorg ervoor dat u controleert of de elektrische verbindingen goed vast zitten en waterdicht zijn voordat 
u ze aansluit op het lichtnet. Plaats alle deksels terug voor de inschakeling.

� WAARSCHUWING – Zorg ervoor dat de stroomtoevoer in een geschikt voltage wordt aangesloten en overeenkomt 
tussen de motor en het lichtnet en dat de kabels voor stroomtoevoer overeenkomen met het vermogen en de stroom van de 
pomp. 

� WAARSCHUWING – Lees en volg alle instructies in deze gebruikershandleiding en op de apparatuur. Als u de 
instructies niet volgt, kan dat leiden tot verwondingen. 
Dit document dient aan de eigenaar van het zwembad te worden overhandigd en moet door de eigenaar op een veilige plaats 
worden bewaard.

� WAARSCHUWING – Dit apparaat mag alleen gebruikt worden door kinderen van 8 jaar en ouder en personen met 
mindere fysieke, zintuiglijke of mentale vaardigheden of met een gebrek aan ervaring en kennis, indien zij onder toezicht 
staan/instructies hebben ontvangen en de gevaren begrijpen die van toepassing zijn. Kinderen mogen niet met het apparaat 
spelen. Schoonmaak en onderhoud mag niet door kinderen uitgevoerd worden tenzij ze ouder dan 8 jaar zijn en onder 
toezicht staan. Houd het apparaat en het snoer buiten het bereik van kinderen onder de 8 jaar.

� WAARSCHUWING – De pomp is bedoeld voor continu gebruik bij maximale watertemperatuur 35°C.

� WAARSCHUWING – Gebruik uitsluitend originele Hayward wisselstukken.

� WAARSCHUWING – Als het stroomsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door de fabrikant, diens 
onderhoudsagent of ander bevoegd personeel om gevaar te vermijden.

� WAARSCHUWING – Om de pomp af te sluiten van de algemene stroomtoevoer moet er een externe schakelaar 
voorzien worden in de vaste bekabeling die voldoet aan de bekabelingsnormen. De schakelaar moet beschikken over een 
contactscheiding in alle polen en kunnen zorgen voor een volledige afsluiting wanneer er zich een overspanning van categorie 
III voordoet.

� WAARSCHUWING – Bedien de pomp van het zwembad niet als het stroomsnoer of de behuizing van doos voor de 
motoraansluiting beschadigd is. Dit kan immers zorgen voor een elektrische schok. Een beschadigd stroomsnoer of een 
beschadigde behuizing van de doos voor de motoraansluiting moet onmiddellijk worden vervangen door een onderhoudsagent 
of een gelijkaardig bevoegde persoon om een gevaarlijke situatie te voorkomen.

� WAARSCHUWING – De motor van dit zwembad is NIET uitgerust met een afzuigbeveiligingssysteem. Het 
afzuigbeveiligingssysteem helpt verdrinken door het klemgeraken van het lichaam op onderwaterleidingen te voorkomen. 
Bij bepaalde zwembadconfiguraties, als het lichaam van een persoon de leiding bedekt, kan de persoon vastzitten door de 
zuigkracht. Afhankelijk van de configuratie van uw zwembad, is het mogelijk dat er een afzuigbeveiligingssysteem nodig is 
om te voldoen aan de lokale vereisten.

WAARSCHUWING: elektrisch gevaar. Indien u 
de instructies niet respecteert, kan dit leiden tot 

ernstige verwondingen of overlijden. 
VOOR GEBRUIK MET ZWEMBADEN

�  �
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ALGEMEEN
De pomp dient op de juiste afstand van het zwembad te worden geïnstalleerd om de afstand tussen de aanzuiging en de 
pomp zo klein mogelijk te houden. Dit om onnodig en bovenmatig stroomverlies te vermijden in het hydraulisch circuit. 
Toch moet echter de minimale veiligheidsafstand zoals omschreven in de installatienorm strikt worden aangehouden (3.5 
Minimale meters) (P 2).
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De pomp dient in een goed geventileerde en droge ruimte te worden geplaatst; ten behoeve van de motor dient de lucht vrij 
om de pomp te kunnen circuleren voor voldoende natuurlijke ventilatie.
De pomp dient zo te worden geïnstalleerd dat de stekker en het stopcontact makkelijk zichtbaar en toegankelijk zijn.
De pomp dient zo te worden geïnstalleerd dat de externe afkoppelschakelaar die geïntegreerd is in de vaste kabels 
makkelijk zachtbaar en toegankelijk is. De schakelaar dient te worden gelokaliseerd in de buurt van de pomp.
De pomp dient permanent te worden gemonteerd op een betonnen basis aan de hand van schroeven voor beton waarin 
referentiegaten werden geboord.  Er dienen verende borgringen worden voorzien om te vermijden dat de schroeven in de 
loop van de tijd los gaan zitten.  Als de pomp moet gemonteerd worden op een houten dek dient u schroeven voor hout te 
gebruiken - met verende borgringen om te vermijden dat ze in de loop van de tijd los gaan zitten.
De akoestische druk van de pompen Hayward is lager dan 70 dB (A).

Noodzakelijke maatregelen:
• De pomp dient te worden geaard.
• Verbind de pomp aan een kabel H07RN-F.
• Zorgen voor een voorziening voor differentiaalbeveiliging om elektrische schokken te voorkomen wanneer de elektrische 

isolatie van het apparaat niet goed meer zou zijn.
• Zorgen voor een beveiliging tegen kortsluiting (het kaliber dient te worden vastgesteld aan de hand van de waarde 

vermeld op het typeplaatje van de motor.
• op iedere pool dient een voorziening met een opening van minimaal 3 mm te worden geplaatst voor het scheiden van 

de circuits.
De elektrische eenfasemotoren op onze pompen zijn voorzien van een thermische beveiliging die reageert in geval van 
overbelasting of oververhitting van de motorwikkeling. Deze beveiliging wordt automatisch uitgeschakeld wanneer de 
temperatuur van de wikkeling weer afneemt.
Wanneer de regelgeving dit verplicht dient u, welk type motor ook wordt gebruikt, naast de hierboven opgenoemde 
veiligheidsmaatregelen een magnetische en thermische beveiliging aan te leggen die afgesteld moet worden aan de hand 
van het typeplaatje op de motor.
Het overzicht op pagina 42 toont de verschillende eigenschappen van de motoren waarmee onze pompen zijn uitgerust.

ELEKTRISCHE AANSLUITING
Controleren of het voor de motor vereiste voltage overeenkomt met dat van uw elektriciteitsnet en dat de doorsnee en lengte 
van de elektriciteitskabel aangepast zijn aan de capaciteit en sterkte van de pomp.
Alle elektrische aansluitingen van de pomp, evenals het eventueel vervangen van de elektriciteitskabel, dienen, om ieder 
gevaar te vermijden, te worden uitgevoerd door een erkend vakman. Bij het aanleggen van deze elektrische aansluitingen 
dient men het schema te gebruiken dat zich onder de beschermkap van het aansluitcompartiment van de motor bevindt.
Goed controleren of alle elektrische aansluitingen stevig zijn aangedrukt en waterdicht zijn afgesloten, voordat er spanning 
op het apparaat wordt gezet.
De voorbekabeling die zich eventueel nog op enkele van onze pompen bevindt, dient te worden verwijderd wanneer 
de pomp definitief op het elektriciteitsnet wordt aangesloten. Deze wordt namelijk uitsluitend in de fabriek gebruikt voor 
testdoeleinden tijdens de verschillende productiestadia.
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INSTALLATIE
De pomp dicht bij het zwembad opstellen om de aanzuigleiding zo kort mogelijk te houden. Dit vermijdt overmatig drukverlies 
in de toebehoorleidingen. De aanzuigleiding moet een kleine stijgende helling naar de as van de pomp toe vertonen. Zich 
vergewissen dat de koppelingen behoorlijk dichtgeschroefd zijn en geen lekken vertonen. De koppelingen mogen evenwel 
ook niet te hard aangeschroefd worden. Kunststofleidingen alleen met Teflonband afdichten. De aanzuigpijp heeft een 
minstens even grote of grotere diameter als die van de retourpijp. Voor de opstelling niet geventileerde of vochtige plaatsen 
vermijden. Voor de koeling van de motor moet de lucht ongehinderd kunnen doorstromen.
BELANGRIJK : Voordat men de motor definitief aansluit, de draaizin controleren.

START EN AANZUIGVOORSCHRIFTEN
Het lichaam van de voorfilter tot aan het peil van de aanzuigpijp met water vullen. De pomp nooit zonder water laten 
lopen, daar het water nodig is voor de koeling en de smering van de mechanische sluiter. Alle kleppen van de aanzuigen 
afvoerleidingen openen, evenals de ontluchting van de filter indien die voorzien is. (AI de lucht moet uit de aanzuigleidingen 
verwijderd worden). De pomp starten en een redelijke tijd wachten alvorens aan te zuigen. Vijf minuten is geen overmatige 
tijdspanne voor het aanzuigen (dit aanzuigen hangt af van de aanzuighoogte en de lengte van de aanzuigleiding). Indien 
de pomp niet start of niet aanzuigt, zie de gids voor het verhelpen van storingen.

ONDERHOUD
1. Regelmatig de korf van de voorfilter reinigen, niet tegen de korf kloppen om hem te reinigen. De dichting van het voor 

filterdeksel controleren en indien nodig vervangen.
2. De motoras loopt op zelfsmerende lagers die verder geen smering hoeven.
3. De motor net en droog houden en er voor zorgen dat de ventilatieopeningen niet verstopt zijn.
4. De mechanische sluiter kan soms een lek gaan vertonen en moet dan vervangen worden. 
5. Behalve voor schoonmaakactiviteiten dienen alle herstellings- en onderhoudsbeurten uitgevoerd te worden door een 

door Hayward erkende onderhoudsagent of gelijkaardig gekwalificeerd personeel.

OVERWINTEREN
1. De pomp leegmaken door alle leegmaakdoppen te verwijderen. De doppen in de korf van de voorfilter opbergen.
2. De pomp afkoppelen, de koppelingen van de leidingen verwijderen en de volledige pomp op een droge en geventileerde 

plaats opslaan of minstens de volgende voorzorgen nemen: de pomp afkoppelen, de vier schroeven verwijderen die 
de pomp aan de motordrager bevestigen en het geheel op een droge en geventileerde plaats bewaren. Daarna het 
pomplichaam en de voorfilter beschermen door ze af te dekken.

AANMERKING : Voordat men de pomp terug in werking stelt, alle inwendige delen reinigen, stof, ketelsteen ed. 
verwijderen.

MOGELIJKE STORINGEN EN OPLOSSINGEN
A) De motor start niet :
1. De elektrische aansluitingen, de schakelaars of relais, de onderbrekers of zekeringen controleren.
2. Met de hand controleren of de motor vrij kan draaien.

B) De motor valt stil :
1. De kabels, aansluitingen, relais enz. controleren
2. Controleren of eraan de motor spanningsverval optreedt (vaak veroorzaakt door te lichte kabels)
3. Controleren of er niets blokkeert en of er geen overbelasting is (door het aflezen van de opgenomen stroom).
AANMERKING: 
De motor van uw pomp is uitgerust met een thermische beveiliging die bij overbelasting automatisch de stroom afsluit om 
te voorkomen dat de motor verbrandt. Dit uitschakelen wordt veroorzaakt door abnormale gebruiksvoorwaarden die dienen 
gecontroleerd te worden. Zodra de normale gebruiksvoorwaarden weer bereikt zijn, zal de motor automatisch opnieuw 
aanslaan. Dit geldt slechts voor eenfasige motoren.
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C. De motor gromt, maar start niet : Kijken of de condensator niet doorgeslagen is.

D. De pomp zuigt niet aan:
1. Controleren of het lichaam van de voorfilter wel degelijk met water gevuld is, of de dichting van het deksel net is en goed 

aangebracht werd, en of er nergens lucht kan binnendringen. Indien nodig, de bevestigingsschroeven van het deksel 
aanspannen.

2. Controleren of alle aanzuigen afvoerkleppen open en niet verstopt zijn, en of alle aanzuigmonden van het zwembad 
volledig onder het waterpeil liggen.

3. Controleren of de pomp zuigt door de aanzuiging zo dicht mogelijk bij de pomp los te maken.
 a) indien de pomp niet aanzuigt, niettegenstaande voldoende vullen met aanzuigwater:
  1. De schroeven en leidingtoebehoren aan de aanzuigkant aanspannen.
  2. De spanning controleren, om zekere te zijn dat de pomp tegen de goede snelheid draait.
  3. De pomp openen en controleren of er binnen niets verstopt.
  4. De mechanische sluiter vervangen.

 b) Indien de pomp normaal zuigt, de aanzuigleiding en de voorfilters controleren, die zouden kunnen verstopt zijn of 
lucht kunnen laten binnendringen.

E) Debietdaling. Algemeen controleren:
1. of er in de aanzuigleidingen of in de voorfilter geen verstopping of versmalling voorhanden is, en ook of de diameter van 

de leidingen voldoende is.
2. of er in de retourleidingen of in de filters geen verstoppingen of versmallingen voorkomen (in dat geval zal de 

afvoermanometer een zeer sterke drukstijging aangeven)
3. of er bij de aanzuiging geen lucht binnendringt (in dat geval zal het water in de afvoerleiding of via het deksel van de 

voorfilter zichtbare luchtbellen bevatten).
4. of de pomp niet tegen te lage snelheid draait (spanningsverval).

F) Lawaaierige pomp. Controleren:
1. of er geen binnendringende of voorhanden lucht dof geknetter in de pomp veroorzaakt.
2. of er geen holle werveling optreedt omwille van een te kleine diameter of een versmalling van de aanzuigleiding. Een 

overbemesten retourleiding kan eveneens een dergelijke werveling veroorzaken. De juiste leidingen gebruiken of indien 
nodig de leidingen ontluchten.

3. of er geen door een foute montage veroorzaakte trilling optreedt
4. of er geen enkel vreemd lichaam in het pomplichaam voorhanden is
5. of de lagers van de motor niet vastgelopen zijn door een te grote speling, door roest of door langdurige oververhitting.
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� AVVERTENZA – Prima di aprire il coperchio per effettuare la pulizia del filtro, scollegare completamente la pompa 
dalla rete di alimentazione principale.

� AVVERTENZA – I collegamenti elettrici devono essere effettuati esclusivamente da un professionista autorizzato e 
qualificato, nel pieno rispetto della normativa in vigore nel paese di installazione:

F NF C 15-100 GB BS7671:1992
D DIN VDE 0100-702 EW EVHS-HD 384-7-702
A ÖVE 8001-4-702 H MSZ 2364-702:1994 / MSZ 10-533 1/1990
E UNE 20460-7-702 1993, REBT ITC-BT-31 2002 M MSA HD 384-7-702.S2

IRL Normas de cableado + IS HD 384-7-702 PL PN-IEC 60364-7-702:1999
I CEI 64-8/7 CZ CSN 33 2000 7-702

LUX 384-7.702 S2 SK STN 33 2000-7-702
NL NEN 1010-7-702 SLO SIST HD 384-7-702.S2
P RSIUEE TR TS IEC 60364-7-702

� AVVERTENZA – Accertarsi che l’unità sia collegata esclusivamente a prese di corrente da 230 V  dotate di protezione 
da cortocircuito. La pompa deve essere alimentata da un trasformatore isolato o da interruttore differenziale (RCD) con corrente 
residua di funzionamento stimata non superiore a 30 mA.

� AVVERTENZA – Adottate le dovute precauzioni per evitare che i bambini giochino con l’apparecchio. Evitare di 
avvicinare le dita e gli oggetti estranei alle aperture e alle parti in movimento. 

� AVVERTENZA – Il motore deve essere adeguatamente messo a terra. Collegare il filo di messa a terra alla vite di terra 
verde. In caso di unità collegate con cavo di alimentazione, utilizzare prese opportunamente messe a terra. 

� AVVERTENZA – Utilizzare l’apposita aletta per connettere il motore alle altre parti collegate, tramite un conduttore di 
dimensioni appropriate ed in conformità ai codici elettrici. 

� AVVERTENZA – Effettuare i collegamenti elettrici in base allo schema posto sotto il coperchio della morsettiera 
del motore. Prima di accendere l’apparecchio, verificare che i collegamenti elettrici siano ben serrati ed ermetici. Prima del 
funzionamento, rimontare tutti i coperchi. 

� AVVERTENZA – Accertarsi che la tensione di alimentazione richiesta dal motore corrisponda a quella della rete di 
distribuzione e che il cavo di alimentazione sia adatto alla potenza e alla corrente della pompa. 

� AVVERTENZA – Leggere e rispettare tutte le indicazioni contenute nel presente manuale o riportate 
sull’apparecchio. La mancata osservanza delle suddette istruzioni può causare gravi danni o lesioni. 
Il presente documento deve essere consegnato al proprietario della piscina e conservato in un luogo sicuro.

� AVVERTENZA – L’apparecchio può essere utilizzato solo da bambini di età uguale o superiore agli otto anni o 
da persone con ridotte capacità fisiche, sensoriali o mentali che abbiano ricevuto istruzioni appropriate e che abbiano 
compreso i possibili rischi. I bambini non devono giocare con l’apparecchio. L’uso, la pulizia o la manutenzione 
dell’apparecchio può essere effettuata solo da bambini di età superiore agli otto anni e sotto la supervisione di un adulto. 
Tenere l’apparecchio e il cavo fuori dalla portata dei bambini di età inferiore agli otto anni.

� AVVERTENZA – La pompa è previsto per il funzionamento continuativo alla massima temperatura dell’acqua di 35°C.

� AVVERTENZA – Utilizzare esclusivamente parti di ricambio originali Hayward.

� AVVERTENZA – Se il cavo di alimentazione è danneggiato, procedere alla sua sostituzione contattando il produttore, 
il rappresentante locale o personale qualificato al fine di evitare ogni rischio per la sicurezza.

� AVVERTENZA – Per la disconnessione dalla rete di alimentazione, è necessario integrare nei collegamenti elettrici 
fissi, in conformità con le leggi vigenti, un interruttore esterno con separazione dei contatti su tutti i poli, che garantisca una 
separazione totale dalla rete in condizioni di sovratensione categoria III.

� AVVERTENZA – Non azionare la pompa per piscina in caso di cavo di alimentazione o alloggiamento della scatola di 
connessione motore danneggiati, che possono dare origine a shock elettrici. Al fine di evitare situazioni di pericolo, il cavo di 
alimentazione o l’alloggiamento della scatola di connessione motore danneggiati devono essere immediatamente sostituiti 
dal tecnico dell’assistenza o altro personale qualificato.

� AVVERTENZA – Il motore della pompa per piscina NON è dotato di Sistema di Scarico di Sicurezza sotto Vuoto 
(SVRS). Il sistema SVRS aiuta a evitare il rischio di annegamento rappresentato dagli scarichi sottacqua ai quali si può restare 
intrappolati. In talune piscine, se una persona blocca lo scarico con il corpo, può restarvi intrappolata dalla forza di aspirazione. 
A seconda della configurazione della piscina, il montaggio di un sistema SVRS può essere richiesto dalle normative locali.

AVVERTENZA: Rischio elettrico. La mancata 
osservanza delle istruzioni può essere causa di 

gravi lesioni o morte. 
UTILIZZO IN PISCINE

�  �
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GENERALITÀ
Qualsiasi installazione elettrica di pompa di piscina deve essere realizzata secondo le regole dell’arte ed in conformità con 
le norme in vigore (P 2).
Installare la pompa alla corretta distanza dal bacino per ridurre il più possibile la distanza di collegamento fra aspirazione 
e la pompa, e limitare le perdite di carica inutili ed eccessive sul circuito idraulico. In ogni modo, e imperativo rispettare la 
distanza di sicurezza richiesta dalla norma d’installazione in vigore (3.5 Metri minimi) (P 2).
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Installare la pompa in un locale ventilato ed asciutto, il motore richiede che l’aria circoli liberamente, in modo da permetterne 
la ventilazione controllata.
La pompa dovrà essere installata in modo che spina e presa a muro siano facilmente visibili e accessibili.
La pompa dovrà essere installata in modo che l’interruttore di disconnessione esterno incorporato nei collegamenti elettrici 
fissi sia facilmente visibile e accessibile. L’interruttore dovrà essere collocato in prossimità della pompa.
La pompa dovrà essere montata in modo permanente su una base di cemento per mezzo di apposite viti da calcestruzzo, 
dopo avere praticato fori corrispondenti sulla base di cemento. Applicare anche delle rondelle di bloccaggio per evitare che 
le viti si allentino con il tempo. Nel caso in cui la pompa venga installata su una base in legno, utilizzare apposite viti per 
legno – anche in questo caso, applicare delle rondelle di bloccaggio per evitarne l’allentamento.
La pressione acustica delle pompe Hayward è inferiore a 70 db (A).

Disposizioni necessarie :
• Collegamento della pompa alla terra.
• Collegare la pompa con un cavo di H07RN-F.
• prevedere un dispositivo di protezione differenziale 30 mA, destinato a proteggere le persone contro gli shock elettrici 

provocati da una eventuale rottura o danneggiamento dell’isolazione elettrica delle attrezzature ;
• prevedere una protezione contro i corto circuiti (la definizione del calibri e fatta in funzione del valore rilevato sulla 

piastrina del motore);
• prevedere un dispositivo di separazione dei circuiti con apertura di 3 mm su tutti i poli.
I motori elettrici monofase delle nostre pompe sono dotati di una protezione termica. Questa protezione reagisce in caso 
di sovraccarico o riscaldamento anormale della bobinatura del motore, questa protezione si riarma automaticamente 
quando la temperatura della bobinatura diminuisce.
Se la legislazione lo impone e quale che sia il tipo di motore utilizzato, occorre, oltre ai dispositivi enumerati qui di sopra, 
installare una protezione magneto-termica che deve essere calibrata secondo le indicazioni della piastrina motore. La 
tabella della pagina 42 indica le differenti caratteristiche dei motori in dotazione sulle nostre pompe.

Collegamento elettrico : Verificare che la funzione d’alimentazione richiesta dal motore corrisponda a quella della rete 
di distribuzione e che la sezione e la lunghezza del cavo d’alimentazione sia adatta alla potenza ed intensità della pompa.
Tutti i raccordi elettrici della pompa ed anche le eventuali modifiche del cavo d’alimentazione devono essere realizzati da 
operatori professionisti e qualificati del settore, per evitare qualsiasi eventuale pericolo.
Per realizzare dei collegamenti elettrici, fare riferimento allo schema che figura sotto il coperchio della piastra dei morsetti 
del motore.
Verificare correttamente il motore e la tenuta dei collegamenti elettrici prima di collegare alla rete elettrica.
L’eventuale precablaggio, in dotazione su alcune delle nostre pompe, deve essere tolto al momento del collegamento 
definitivo della pompa all’alimentazione elettrica. In effetti, questa prefornitura e utilizzata solo per i test in fabbrica 
durante a fase di fabbricazione.
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IMPIANTI
Installare la pompa in prossimità della piscina in modo che il condotto di aspirazione sia quanto più corto Ciò evita eccessive 
perdite di carico nei tubi degli accessori. II condotto di aspirazione deve essere installato con una leggere inclinazione 
ascendente verso l’asse della pompa. Assicurarsi che i giunti siano stretti ed ermetici. Evitare di stringere esageratamente i 
tubi. Per le materie plastiche, assicurare la tenuta idraulica solo usando teflon. II tubo di aspirazione avrà un diametro maggiore 
o uguale al quello di scarico. Evitare posizionamenti non ventilati o umidi. Il motore esige che l’aria di raffreddamento possa 
circolare liberamente.
IMPORTANTE : Verificare il senso di rotazione prima di allacciare definitivamente il motore.

ISTRUZIONI PER L’AVVIAMENTO E L’ADESCAMENTO:
Riempire d’acqua il corpo del prefiltro fino al livello del tubo di aspirazione. Non fare funzionare la pompa senza acqua 
questa, infatti e necessaria al raffreddamento e alla lubrificazione della tenuta meccanica. Aprire tutte le valvole dei condotti 
di aspirazione e di scarico e l’eventuale spurga dell’aria del filtro. (La presenza d’aria nei condotti di aspirazione dovrà 
essere eliminata). Avviare il gruppo e attendere un po’ prima di adescare. Cinque minuti e un lasso di tempo normale per 
l’adescamento (l’adescamento dipende dall’altezza di aspirazione e dalla lunghezza del tubo di aspirazione). Se la pompa 
non va in moto o non si adesca, vedi il manuale per l’individuazione delle anomalie.

MANUTENZIONE
1. Pulire regolarmente il cestino del prefiltro, non battere il cestino per pulirlo. Verificare la guarnizione del coperchio del 

prefiltro e, se necessario, sostituirla.
2. L’asse del motore e montato su cuscinetti autolubrificanti.
3. Mantenere il motore pulito e asciutto e assicurarsi che i fori di ventilazione siano sgombri.
4. Occasionalmente, la tenuta meccanica può presentare una perdita e quindi dovrà essere sostituito. 
5. Escluse le operazioni di pulizia, tutti gli interventi di manutenzione e riparazione devono essere effettuati esclusivamente 

da un tecnico autorizzato o da un’altra persona con qualifica equivalente.

D’INVERNO
1. Vuotare la pompa togliendo tutti i tappi di scarico e conservarli nella cestina del prefiltro.
2. Disinnestare la pompa, togliere i giunti delle tubature e conservare il gruppo completo in luogo asciutto e aerato, oppure 

usare la seguente precauzione : disinserire la pompa, togliere i 4 bulloni che fissano il corpo della stessa al supporto 
motore e conservare l’insieme in un luogo asciutto e aerato. Proteggere il corpo della pompa e del prefiltro coprendoli.

NOTA: Prima di ripristinare la pompa, pulire tutte le parti interne rimuovendo la polvere, il calcare, ecc.

POSSIBILI ANOMALIE E SOLUZIONI
A) II motore non va in moto
1. Verificare i collegamenti elettrici, gli interruttori o relè nonché i ruttori o i fusibili.
2. Assicurarsi manualmente della libera rotazione del motore.

B) II motore si ferma, verificare
1. I cavi, collegamenti, relè, ecc.
2. Gli eventuali abbassamenti di tensione nel motore (dovuti all’uso di cavi di potenza insufficiente). 3. Che il motore non 

sia grippato o sovraccarico (leggendo l’amperaggio assorbito).
NOTA: II motore della pompa e dotato di protezione termica che, in caso di sovraccarico, interrompe automaticamente il 
circuito evitando che il motore si bruci. L’attivazione del dispositivo e causato da anormale condizioni d’uso che dovranno 
perciò essere verificate. II motore riparte senza bisogno di intervenire non appena le normali condizioni operative sono 
ripristinate. Questo vale per i motori monofase. 

C) II motore fa rumore ma non va in moto, verificare se : non sia bruciato il condensatore.
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D) La pompa non si adesca
1. Assicurarsi che il corpo del prefiltro sia riempito d’acqua, che la guarnizione del coperchio sia pulita e correttamente 

posizionata e che non siano possibili immissioni d’aria. Se necessario, stringere le viti di bloccaggio del coperchio.
2. Assicurarsi che tutte le valvole di aspirazione e di scarico siano aperte, non otturate, e che tutte le bocche di aspirazione 

della piscina siano completamente immerse.
3. Verificare che la pompa aspiri liberando l’aspirazione in prossimità della stessa :
 a) Se la pompa non aspira malgrado un riempimento di acqua sufficiente per l’adescamento :
  1. Stringere i bulloni e gli accessori dei tubi lato aspirazione.
  2. Verificare la tensione onde accertarsi che la pompa giri alla velocità giusta.
  3. Aprire la pompa e verificare che non vi siano ostruzioni.
  4. Sostituire l’otturatore meccanico.

 b) Se la pompa aspira normalmente, verificare il condotto di aspirazione e i prefiltri che potrebbero essere ostruiti 
ovvero causare immissioni d’aria.

E) Abbassamenti di flusso verificare
1. Che non vi siano ingorghi ne costrizioni nei condotti di aspirazione o nel prefiltro. Che il diametro dei condotti non sia 

insufficiente.
2. Che non vi siano ingorghi ne costrizioni nei condotti di scarico o nei filtri (in tal caso, il manometro di scarico accuserà 

un elevato innalzamento della pressione).
3. Che non vi siano immissioni d’aria in aspirazione (in tal caso, l’acqua conterrà bolle d’aria in scarico o attraverso il 

coperchio del prefiltro).
4. Che la pompa non funzioni a velocità ridotta (abbassamento di tensione).

F) Pompa rumorosa, verificare
1. Che le eventuali immissioni d’aria in aspirazione non provochino un sordo scoppiettio nella pompa.
2. Che non vi siano cavitazioni dovute a diametro insufficiente o a costrizioni del condotto di aspirazione. Usare tubi 

adeguati o spurgare i condotti, se necessario.
3. Che non vi siano vibrazioni dovute a cattivo montaggio.
4. Che non vi siano corpi estranei nel corpo della pompa.
5. Che gli ingranaggi del motori non siano grippati da un gioco eccessivo, da ruggine o da surriscaldamento prolungato.
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ODST EDIV  ERPADLA
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� POZOR – P ed otev ením víka pro i t ní filtru úpln  odpojte erpadlo od hlavního p ívodu napájení.

� POZOR – Pevné elektrické zapojení smí provést pouze oprávn n  pracovník s elektrotechnickou kvalifikací v souladu 
s platn mi technick mi normami:

F NF C 15-100 GB BS7671:1992
D DIN VDE 0100-702 EW EVHS-HD 384-7-702
A ÖVE 8001-4-702 H MSZ 2364-702:1994 / MSZ 10-533 1/1990
E UNE 20460-7-702 1993, REBT ITC-BT-31 2002 M MSA HD 384-7-702.S2

IRL Normas de cableado + IS HD 384-7-702 PL PN-IEC 60364-7-702:1999
I CEI 64-8/7 CZ CSN 33 2000 7-702

LUX 384-7.702 S2 SK STN 33 2000-7-702
NL NEN 1010-7-702 SLO SIST HD 384-7-702.S2
P RSIUEE TR TS IEC 60364-7-702

� POZOR – Ujist te se, e je p ístroj zapojen do chrán né zásuvky s nap tím 230 V , která je také vybavena ochranou 
proti p ep tím. Sou ástí erpadla musí b t i izola ní transformátor, nebo musí b t erpadlo vybaveno chráni em proti p ep tí 
(Residual Current Device (RCD)), kter  má specifikovan  provozní proud nep esahující 30 mA.

� POZOR – Dohlí ejte na d ti, aby si se za ízením nehrály. Do otvor  a do míst s pohybliv mi sou ástmi nestrkejte prsty 
ani ádné p edm ty.

� POZOR – Motor musí b t ádn  uzemn n. Zemnící drát p ipojte k zelenému zemnícímu roubu a pro p ipojení elektricky 
napájen ch za ízení pou ívejte ádn  uzemn nou zásuvku.

� POZOR – Pro propojení motoru s dal ími spojen mi sou ástmi pou ívejte spojovací konektor. Pou ívejte vodi  správné 
velikosti podle specifikací pro elektrická za ízení. 

� POZOR – P i elektrickém propojování se i te schématem pod víkem svorkovnice motoru. Ne  zapnete proud, 
zkontrolujte, zda jsou rouby elektrick ch spoj  dob e uta eny a zda jsou spoje izolované. 

� POZOR – Zkontrolujte, zda nap tí elektrické sít  odpovídá nap tí pot ebnému pro napájení motoru a zda typ napájecích 
kabel  odpovídá proudov m a nap ov m po adavk m erpadla.

� POZOR – P ed pou itím erpadla si p e t te tento návod k pou ití. 
Tento dokument musí b t p edán majiteli bazénu a musí b t uschován majitelem na bezpe ném míst .

� POZOR – Tento p ístroj mohou pou ívat d ti ve v ku od 8 let a osoby se sní en mi fyzick mi, senzorick mi i 
mentálními schopnostmi nebo osoby, které v robek nikdy nepou ívaly nebo jej neznají, pokud tak iní pod dozorem/byly 
pou eny a rozumí souvisejícím rizik m. S p ístrojem si nesm jí hrát d ti. D ti nesm jí provád t i t ní a b nou údr bu, 
pokud nedosáhly v ku alespo  8 let a nejsou-li pod dozorem. P ístroj i kabel uchovávejte mimo dosah d tí mlad ích 8 let.

� POZOR – erpadlo je ur eno pro nep etr it  provoz p i maximální teplot  vody 35°C.

� POZOR – Pou ívejte pouze originální náhradní díly Hayward.

� POZOR – Pokud je napájecí kabel po kozen, m e ho vym nit pouze v robce, servisní st edisko nebo podobn  
kvalifikovaná osoba pro zamezení rizika úrazu elektrick m proudem. 

� POZOR – Pokud chcete odpojit p ívod sí ového napájení, kter  má odd lené kontakty u v ech kontakt , musí b t do 
pravidel zapojení zahrnut externí p epína , kter  poskytuje úplnou ochranu p ed p ep tím v souladu s podmínkami p ipojení 
kabel .

� POZOR – erpadlo pro bazény neprovozujte, pokud je po kozena napájecí ra nebo kryt sk ín  motoru. To by mohlo 
zp sobit úraz elektrick m proudem. Aby nedo lo k v skytu rizika, musí po kozenou napájecí ru nebo sk í  p ipojení 
motoru vym nit servisní technik nebo obdobn  kvalifikovaná osoba.

� POZOR – Tento motor pro erpadlo není vybaven bezpe nostní systémem pro uvol ování vakua (Safety Vacuum 
Release System (SVRS)). Systém SVRS vám pomáhá zabránit utonutí zp sobenému zachycením t la nádr í na odpadovou 
vodu. U n kter ch uspo ádání bazénu m e dojít k situaci, e pokud t lo osoby zakryje nádr  na odpadovou vodu, m e b t 
zachyceno sáním. V závislosti na uspo ádání va eho bazénu m e b t systém SVRS vy adován, aby byly spln ny místní 
normy.

POZOR: Nebezpe í úrazu elektrick m proudem. 
Nedodr ování pokyn  m e mít za následek 

záva né poran ní nebo smrt.
PRO POU IT  V PLAVECK CH BAZÉNECH 

�  �
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VŠEOBECNÉ POKYNY
PĜed pouåitím þerpadla si pĜeþtČte tento návod k pouåití.
Veãkeré práce související s elektrickou instalací þerpadla a veãkeré zásahy do elektroinstalace smí provést pouze 
oprávnČnê pracovník s elektrotechnickou kvalifikací v souladu s platnêmi technickêmi normami � 
ýerpadlo má bêt umístČno v úrovni bazénu a s tak krátkêm a pokud moåno pĜímêm sacím potrubím, aby tlakové ztráty ve 
filtraþním okruhu byly co nejniåãí. Sací potrubí je nutné poloåit tak, aby k vstupu þerpadla bylo pĜivedeno volnČ. -e tĜeba 
dbát na dobĜe utaåené a utČsnČné spoje. Nikdy ãroubové spoje nepĜetahujte. K tČsnČní závitĤ pouåívejte tČsnící materiály 
urþené pro plastová ãroubení (napĜ. teflonovou pásku).
PĜi instalaci musí zĤstat zachována nejmenãí vzdálenost vãech elektrickêch zaĜízení, zásuvek apod. nejménČ 3,5 m od 
stČny bazénu. 

ZONE 2 ZONE 2

ZONE 0

1,50 m

2,
50

 m 2,
50

 m

1,50 m 2,00 m 2,00 m 1,50 m

ZONE 1

1,50 m

OK OK

3,5 m

ZONE 0

ýerpadlo je urþeno k þerpání uåitkové vody s teplotou do 35�C jako souþást bazénovêch filtraþních jednotek.
ýerpadlo nezakrêvejte a neinstalujte do vlhkého nebo ãpatnČ vČtratelného prostoru, jelikoå motor þerpadla je chlazen volnČ 
cirkulujícím vzduchem. Neinstalujte þerpadlo v místech, kde mĤåe dojít k zaplavení þerpadla vodou. ChraĖte þerpadlo pĜed 
nepĜíznivêmi povČtrnostními vlivy a pĜímêm sluneþním záĜením.
ýerpadlo se musí nainstalovat tak, aby byly zástrþka a zásuvka ve zdi snadno viditelné a pĜístupné. ýerpadlo se také 
musí nainstalovat tak, aby byl odpojovaþ vnČjãího napájení, kterê je zabudován do pevného propojení, snadno viditelnê a 
pĜístupnê. PĜepínaþ musí bêt umístČn v blízkosti þerpadla.
ýerpadlo musí bêt trvale upevnČno k betonovému základu pomocí vrutĤ tam, kde byly vyvrtány díry. -e tĜeba také pouåít 
pojistné podloåky, aby se zabránilo postupnému uvolĖování vrutĤ. Pokud je tĜeba þerpadlo namontovat na dĜevČnou 
desku, musí se pouåít vruty, které jsou vhodné pro dĜevČnê materiál – s pojistnêmi podloåkami, které zabrání postupnému 
uvolĖování vrutĤ.
Na pĜívodní kabely, þerpadlo ani jiné elektrické komponenty pod napČtím nesahejte, pokud jste mokĜí anebo máte na sobČ 
mokrê odČv. 
Nesahejte na motor þerpadla, které je v chodu. MĤåete se o motor popálit.
V pĜípadČ jakéhokoli poãkození þerpadla, zejména pak elektrickêch þástí, pĜívodního kabelu apod., pĜípadnČ kdyå zjistíte 
nČjakou nenormálnost v jeho chodu, neprodlenČ odpojte þerpadlo od sítČ a do odstranČní závady nepouåívejte.
Hladina hluþnosti þerpadel Hayward nepĜekraþuje 70 dB (A).

BEZPE NOSTN  POKYNY K INSTALACI ERPADLA
• provećte uzemnČní þerpadla
• do elektrického napájecího obvodu þerpadla umístČte proudovê chrániþ s vybavovacím proudem 30mA
• zajistČte elektrickou ochranu þerpadla vhodnêm jistiþem (v závislosti na ãtítkovêch hodnotách motoru)
• zajistČte vypínaní a zapínání þerpadla vhodnêm spínaþem s 3 mm vzdáleností mezi póly

-ednofázovê motor je vybaven vestavČnou tepelnou ochranu motoru, která odpojí napájecí napČtí pĜi pĜekroþení nejvyããí 
pĜípustné pracovní teploty podle pĜísluãné tĜídy izolace vinutí motoru. K opČtovnému sepnutí dojde po dostateþném 
poklesu teploty vinutí motoru. 

Pokud to pĜedepisují místní pĜepisy, mĤåe bêt k ochranČ motoru pouåito i jiné zaĜízení neå ty, která jsou uvedena vêãe. -e 
ale nezbytné pouåít jistiþ, nastavenê na hodnotu odpovídající proudovému odbČru uvedenému na ãtítku motoru.
Tabulka technickêch údajĤ na stranČ 42 návodu ukazuje rĤzné vlastnosti motorĤ osazenêch na þerpadlech.
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ELEKTRICKÉ ZAPOJEN
ýerpadlo pĜipojujte pouze do elektrické zásuvky s napČtím, které odpovídá údajĤm na ãtítku þerpadla. 
Pevné elektrické zapojení smí provést pouze oprávnČnê pracovník s elektrotechnickou kvalifikací v souladu s platnêmi 
technickêmi normami.
PĜi pevném zapojení dodråujte schéma zapojení, které je umístČno na rubu krytu svorkovnice.
PĜed pĜipojením do sítČ se pĜesvČdþte, åe jsou elektrické spoje ĜádnČ dotaåeny a utČsnČny.

ZAVODN N , PRVN  SPUŠT N  A PROVOZ ERPADLA
NaplĖte vodou pĜedkomoru þerpadla do vêãky sacího hrdla. ýerpadlo nesmí bêt spuãtČno „nasucho“, aby nedoãlo k 
poãkození mechanické ucpávky, která je vodou mazána a chlazena. PĜed spuãtČním þerpadla se vådy pĜesvČdþte, zda je 
zalito bazénovou vodou.
OtevĜete vãechny ventily v sacím a vêtlaþném potrubí a odvzduãnČte filtr. Tím dojde i k odvzduãnČní sacího vedení. 
UzavĜete pĜedkomoru þerpadla a zkontrolujte tČsnost vedení. 
ZapnČte þerpadlo. Nyní je tĜeba poþkat, neå-li se naplní sací potrubí vodou, coå dle délky a pĜevêãení potrubí mĤåe trvat 
i 5 minut. Pokud se þerpadlo neroztoþí nebo nenasává vodu, proþtČte si nejprve kapitolu OdstranČní provozních poruch. 
Pokud poruchu neodstraníte, obraĢte se na svého prodejce.
Po zprovoznČní þerpadla zkontrolujte tČsnost spojení, pĜípadné netČsnosti odstraĖte.
Nepouåívejte þerpadlo bez pĜedfiltru s hrubêm sítem. Toto síto chrání þerpadlo pĜed nasátím vČtãích neþistot, které by 
mohly þerpadlo zablokovat a poãkodit.

DR BA
POZOR: PĜed jakêmkoliv zásahem do þerpadla odpojte þerpadlo od elektrické sítČ.
1. PravidelnČ þistČte síto v pĜedkomoĜe þerpadla. SejmČte víko pĜedkomory a zkontrolujte stav tČsnČní víka. PĜi þiãtČní 
sítem neklepejte, aby nedoãlo k jeho poãkození. Poãkozené díly vymČĖte.
2. Udråujte motor þerpadla v þistotČ. Dbejte zejména na to, aby ventilaþní otvory v mĜíåce byly prĤchozí.
3. Motor je vybaven samomaznêmi loåisky – není nutné åádné dodateþné mazání.
4. Pokud dojde k opotĜebení mechanické ucpávky þerpadla, nechte ji vymČnit (viz dále).
5. S vêjimkou þinností souvisejících s þiãtČním musí veãkeré opravy, servis a údråbu provádČt autorizovanê zástupce 
spoleþnosti Hayward nebo pĜísluãnČ kvalifikovaná osoba.

OCHRANA PROTI MRAZU / USKLADN N
POZOR: V þerpadle nesmí zmrznout voda. PĜed pĜíchodem mrazĤ þerpadlo zazimujte.
1. Odpojte þerpadlo od elektrické sítČ a od sacího a vêtlaþného potrubí.
2. OtevĜete vãechny vêpustné zátky na þerpadle a vyprázdnČte jej. Zátky posléze zaãroubujte zpČt na svá místa.
3. Odmontujte þerpadlo ze své pozice a uskladnČte na suché a dobĜe vČtrané místo. ýerpadlo bČhem uskladnČní chraĖte 
pĜed prachem a neþistotami.
Poznámka: PĜed zprovoznČním þerpadlo zbavte neþistot a prachu.

ODSTRAN N  PROVOZN CH PORUCH
A) Motor nelze spustit
1. ProvČĜte a pĜípadnČ vyzkouãejte elektrické souþásti (kabely, spínaþ nebo relé, jistiþ ..).
2. UjistČte se, åe se motor volnČ protáþí (rukou).

B) Otá ky motoru klesají ( motor vypadává )
1. ProvČĜte pĜívodní kabel, relé, jistiþ apod.
2. Pokles napČtí. ýasto je zpĤsobeno nedostateþnêm prĤĜezem vodiþĤ.
3. Ucpání a pĜetíåení (ochrana motoru). 
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Poznámka: Motory þerpadel Hayward jsou vybaveny automatickou tepelnou ochranou. PĜi pĜekroþení nejvyããí pĜípustné 
pracovní teploty podle pĜísluãné tĜídy izolace vinutí motoru dojde k automatickému odpojení od sítČ pĜed moånêm 
poãkozením pĜehĜátím vinutí. K opČtovnému sepnutí dojde po dostateþném poklesu teploty vinutí motoru.

C) Motor bzu í a nerozto í se
ProvČĜte, zda-li nedoãlo k proraåení kondenzátoru.

D) erpadlo nenasaje vodu
1. Zkontrolujte, zda-li je komora pĜedfiltru zalita vodou a zda-li je tČsnČní víka þisté a správnČ namontované. To znamená, 
åe nepĜisává åádnê vzduch.
2. OvČĜte si, åe jsou vãechny ventily otevĜeny a prosty neþistot. UjistČte se, åe sací otvor hadice v bazénu je pod hladinou 
vody.
3. Zkuste, zda-li þerpadlo nasává (sací hadici je nutno blízko þerpadla pĜeruãit).
 a) ýerpadlo je zalité, ale nenasává
  1. DotáhnČte a pĜetČsnČte ãrouby a fitinky sacího potrubí.
  2. OvČĜte napČtí v síti a ujistČte se åe se motor otáþí na správnou stranu.
  3. OtevĜete þerpadlo a vyndejte koã.
  4. VymČĖte hĜídelové tČsnČní.
 b) ýerpadlo nasává, kontrolujte, zda-li není ucpáno sací vedení nebo zda-li není pĜisáván vzduch.

E) Pr tok je nízk  - ov te si zda
1. -e komora pĜedfiltru volná, není-li zneþiãtČno sací potrubí a je-li správnČ navråen jeho prĤmČr.
2. Není ucpáno tlakové potrubí ( tlakomČr ukazuje vysokê tlak).
3. Ve vratné trysce se objevují bublinky - do obvodu je pĜisáván vzduch.
4. ýerpadlo pracuje na nízkêch otáþkách (podpČtí sítČ).
5. Není ucpané nebo pĜidĜené obČåné kolo.

F) Velká hlu nost erpadla
1. ýerpadlo nasává vzduch.
2. Kavitace zpĤsobená nedostateþnêm prĤĜezem sacího potrubí .
3. Vibrace zpĤsobená nesprávnou montáåí turbíny.
4. V tČlese þerpadla je cizí tČleso.
5. Pouzdra motoru jsou opotĜebena, zkorodovaná nebo pĜehĜátá.
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� POZOR – Pred otvorením veka pre istenie filtra kompletne odpojte erpadlo od hlavného napájacieho zdroja.

� POZOR – V etky práce súvisiace s elektrickou in taláciou erpadla a v etky zásahy do elektroin talácie mô e vykona  
len oprávnen  pracovník s elektrotechnickou kvalifikáciou v súlade s platn mi technick mi normami:

F NF C 15-100 GB BS7671:1992
D DIN VDE 0100-702 EW EVHS-HD 384-7-702
A ÖVE 8001-4-702 H MSZ 2364-702:1994 / MSZ 10-533 1/1990
E UNE 20460-7-702 1993, REBT ITC-BT-31 2002 M MSA HD 384-7-702.S2

IRL Normas de cableado + IS HD 384-7-702 PL PN-IEC 60364-7-702:1999
I CEI 64-8/7 CZ CSN 33 2000 7-702

LUX 384-7.702 S2 SK STN 33 2000-7-702
NL NEN 1010-7-702 SLO SIST HD 384-7-702.S2
P RSIUEE TR TS IEC 60364-7-702

� POZOR – Presved te sa, e stroj je zapojen  len do chráneného 230 V  v vodu, ktor  je chránen  pred skratmi. erpadlo 
má by  napájané izola n m transformátorom alebo napájané prostredníctvom zariadenia zvy kového prúdu (ZZP), ktoré má 
menovit  zvy kov  prevádzkov  prúd neprevy ujúci 30 mA

� POZOR – Deti majú by  pod doh adom, aby sa zabranilo hraniu so zariadením. Nedávajte prsty a cudzie predmety do 
otvorov a pohybujúcich sa astí.

� POZOR – Motor musí by  vhodne uzemnen . Pripojte uzem ovací vodi  k zelenej uzem ovacej skrutke a pre káble 
pripojen ch jednotiek pou ite správny uzemnen  v stup. 

� POZOR – Pou ite vhodné svorky pre pripojenie motora s in mi pripojen mi prvkami a pou ite správne dimenzované 
vodi e tak, ako si to vy adujú elektrotechnické predpisy.

� POZOR – Pri zapájaní t chto elektrick ch spojení, postupujte pod a schémy, ktorá je pod vekom svorkovnicovej krabice 
motora. Pred zapnutím skontrolujte, i elektrické spojenia sú dotiahnuté a utesnené. Pred prevádzkou zalo te v etky kryty.

� POZOR – Presved te sa, i elektrické napätie potrebné pre motor odpovedá napájaciemu sie ovému napätiu a i 
napájacie káble odpovedajú v konu a prúdu erpadla.

� POZOR – Pred pou itím erpadla si pre ítajte tento návod na obsluhu. 
Tento dokument musí by  odovzdan  majite ovi bazéna a musí by  uschovan  majite om na bezpe nom mieste.

� POZOR – Pou ívanie, istenie alebo údr ba prístroja de mi star ími ako 8 rokov alebo k mko vek s nedostato n mi 
vedomos ami, skúsenos ami alebo zní en mi fyzick mi, zmyslov mi alebo mentálnymi schopnos ami by malo prebieha  
iba po získaní primeraného pou enia a pod primeran m dozorom zodpovednej dospelej osoby, aby bola zaistená 
bezpe nos  a boli brané na vedomie s t m spojené riziká, ktor m je potrebné sa vyhnú . Deti sa nesmú hra  so spotrebi om. 
Spotrebi , vrátane kábla, nesmú pou íva , hra  sa s ním, isti  alebo udr iava  osoby mlad ie ako 8 rokov a mal by by  v dy 
ulo en  mimo ich dosah.

� POZOR – erpadlo je ur ené pre nepretr itú prevádzku pri maximálnej teplote vody 35°C.

� POZOR – Pou ívajte len originálne náhradné diely Hayward.

� POZOR – Ak prívodná núra elektrického napájania je po kodená, musí by  vymenená v robcom, servisn m technikom 
alebo rovnako kvalifikovanou osobou, aby sa zabránilo nebezpe enstvu.

� POZOR – Pre odpojenie od hlavného napájacieho zdroja musí by   zabudovan  vo fixnom vedení extern  vypína , ktor  
má separovanie kontaktu vo v etk ch póloch, o umo uje úplné odpojenie pri podmienkach prepätia kategórie III.

� POZOR – Nepou ívajte erpadlo bazéna, ak je sie ov  kábel alebo kryt rozvodnej skrine motora po koden .  Mô e to 
spôsobi  elektrick  ok. Po koden  sie ov  kábel alebo rozvodovú skri u motora musí servisn  pracovník alebo podobne 
kvalifikovaná osoba okam ite vymeni , aby sa predi lo riziku.

� POZOR – Tento bazénov  motor nie je vybaven  bezpe nostn m systémom uvo nenia sania (BSUS). BSUS pomáha 
zabráni  utopeniu z dôvodu zachytenia tela na podvodn ch odtokoch. U niektorej konfigurácie bazéna, ak udské telo zakryje 
odtok, mô e  by  lovek zachyten  saním. V závislosti od konfigurácie Vá ho bazéna je mo né vy adova  BSUS, aby boli 
splnené miestne po iadavky.

POZOR: Elektrické nebezpe enstvo. Nedodr anie 
pokynov mô e spôsobi  vá ne zranenie alebo smr .

PRE POU ITIE S BAZÉNMI�  �
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VŠEOBECNÉ POKYNY
Pred pouåitím þerpadla si preþítajte tento návod na obsluhu.
Vãetky práce súvisiace s elektrickou inãtaláciou þerpadla a vãetky zásahy do elektroinãtalácie môåe vykonaĢ len oprávnenê 
pracovník s elektrotechnickou kvalifikáciou v súlade s platnêmi technickêmi normami.
ýerpadlo má byĢ umiestnené na úrovni bazéna a s tak krátkym a pokiaĐ moåno priamym nasávacím potrubím, aby tlakové 
straty vo filtraþnom okruhu boli þo najniåãie. Nasávacie potrubie je potrebné poloåiĢ tak, aby k vstupu þerpadla bolo 
privedené voĐne. -e potrebné dbaĢ na dobre utiahnuté a utesnené spoje. Nikdy nepreĢahujte skrutkové spoje. K tesneniu 
závitov pouåívajte tesniace materiály urþené pre plastové nákrutky (napr. teflónovú pásku). Pri inãtalácii musí zostaĢ 
zachovaná najmenãia vzdialenosĢ vãetkêch elektrickêch zariadení, zásuviek, a pod. min. 3,5 m od steny bazéna.

ZONE 2 ZONE 2

ZONE 0

1,50 m

2,
50

 m 2,
50

 m

1,50 m 2,00 m 2,00 m 1,50 m

ZONE 1

1,50 m

OK OK

3,5 m

ZONE 0

ýerpadlo je urþené k þerpaniu úåitkovej vody s teplotou do 35�C ako súþasĢ bazénovêch filtraþnêch jednotiek. ýerpadlo 
nezakrêvajte a neinãtalujte do vlhkého alebo do zle vetraného priestoru, pretoåe motor þerpadla je chladenê voĐne 
cirkulujúcim vzduchom. Neinãtalujte þerpadlo v miestach kde môåe dôjsĢ k zaplaveniu þerpadla vodou. ChráĖte þerpadlo 
pred nepriaznivêmi poveternostnêmi vplyvmi a priamym slneþnêm åiarením. 
ýerpadlo musí byĢ inãtalované tak, aby zástrþka a nástenná zásuvka boli Đahko viditeĐné a prístupné. ýerpadlo musí byĢ 
inãtalované tak, aby externê odpojovaþi vypínaþ, ktorê je zabudovanê v pevnom vedení, bol Đahko viditeĐnê a prístupnê.  
Vypínaþ musí byĢ umiestnenê v blízkosti þerpadla.
ýerpadlo musí byĢ trvale namontované na betónovom základe s vyuåitím skrutiek vhodnêch do betónu, kde boli vopred 
vyvĚtané diery. Musia byĢ dodané poistné podloåky, aby sa zabránilo uvoĐneniu montáånych skrutiek po nejakom þase. 
Ak má byĢ þerpadlo namontované na drevenú dosku, potom musia byĢ pouåité skrutky vhodné do dreva - s poistnêmi 
podloåkami, aby sa zabránilo uvoĐneniu po nejakom þase.
Na prívodné káble, þerpadlo ani iné elektrické komponenty pod napätím nesiahajte, ak ste mokrí alebo máte na sebe 
mokrê odev. 
Nesiahajte na motor þerpadla, ktoré je v chode. Môåete sa popáliĢ.
V prípade akéhokoĐvek poãkodenia þerpadla, hlavne elektrickêch þastí, prívodného kábla a pod., prípadne akonáhle 
zistíte nejakú nenormálnosĢ v jeho chode, okamåite odpojte þerpadlo z elektrickej siete a do odstránenia závady 
nepouåívajte.
Hladina hluþnosti þerpadiel Hayward neprekraþuje 70 dB (A).

BEZPE NOSTNÉ POKYNY NA INŠTAL CIU ERPADLA
• vykonajte uzemnenie þerpadla
• do elektrického napájacieho obvodu þerpadla napojte prúdovê chrániþ s vybavovacím prúdom max. 30 mA
• zabezpeþte elektronickú ochranu þerpadla vhodnêm istiþom (v závislosti na ãtítkovêch hodnotách motoru)
• zabezpeþte vypínanie a zapínanie þerpadla vhodnêm spínaþom s 3 mm vzdialenosĢou medzi pólmi
-ednofázovê motor: -ednofázovê motor je vybavenê vstavanou tepelnou ochranou motoru, ktorá odpojí napájacie napätie 
pri prekroþení najvyããej prípustnej pracovnej teploty podĐa prísluãnej triedy izolácie vinutia motoru.

Ak to predpisujú miestne predpisy, môåe byĢ k ochrane pouåité aj iné zariadenie, ako tie ktoré sú uvedené vyããie. -e 
ale nevyhnutné pouåiĢ istiþ, nastavenê na hodnotu zodpovedajúcemu prúdovému odberu uvedenom na typovom ãtítku 
motora.
TabuĐka technickêch údajov na strane 42 návodu ukazuje rôzne vlastnosti motorov osadenêch na þerpadlách.
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ELEKTRICKÉ ZAPOJENIE:
ýerpadlo pripájajte len do elektrickej zásuvky s napätím, ktoré zodpovedá údajom na ãtítku þerpadla.
Pevné elektrické zapojenie smie vykonaĢ len oprávnenê pracovník s odbornou kvalifikáciou v súlade s platnêmi 
technickêmi normami.
Pri pevnom zapojení dodråiavajte schému zapojenia, ktorá je umiestnená na rubu krytu svorkovnice.
Pred pripojením do siete sa presvedþte, åe sú elektrické spoje poriadne dotiahnuté a utesnené.

ZAVODNENIE, PRVÉ SPUSTENIE A PREV DZKA ERPADLA
NaplĖte vodou predkomoru þerpadla do vêãky nasávacieho hrdla. ýerpadlo nesmie byĢ spustené „nasucho“, aby nedoãlo 
k poãkodeniu mechanickej upchávky, ktorá je vodou mazaná a chladená. Pred spustením þerpadla sa vådy presvedþte, þi 
je zaliate bazénovou vodou.
Otvorte vãetky ventily v nasávacom a vêtlaþnom potrubí a odvzduãnite filter. Têm dôjde k odvzduãneniu nasávacieho 
vedenia.
Zapnite þerpadlo. Teraz je potrebné poþkaĢ kêm sa naplní nasávacie potrubie vodou, þo môåe podĐa dĎåky a prevêãenia 
potrubia trvaĢ aj 5 minút. PokiaĐ sa þerpadlo neroztoþí alebo nenasáva vodu, preþítajte si najprv kapitolu Odstránenie 
prevádzkovêch porúch. PokiaĐ poruchu neodstránite, obráĢte sa na svojho predajcu. Po sprevádzkovaní þerpadla 
skontrolujte tesnosĢ spojení, prípadné netesnosti odstráĖte. 
Nepouåívajte þerpadlo bez predfiltra s hrubêm sitom. Toto sito chráni þerpadlo pred nasatím väþãích neþistôt, ktoré by 
mohli þerpadlo zablokovaĢ, alebo poãkodiĢ.

DR BA
POZOR: Pred akêmkoĐvek zásahom do þerpadla odpojte þerpadlo z elektrickej siete.
1. Pravidelne þistite sito v predkomore þerpadla. Zloåte veko predkomory a skontrolujte stav tesnenia veka. Pri þistení 

sitom neklepte, aby nedoãlo k jeho poãkodeniu. Poãkodené diely vymeĖte.
2. Udråujte motor þerpadla v þistote. Dbajte najmä na to, aby ventilaþné otvory v mrieåke boli priechodné.
3. Motor je vybavenê samomazacími loåiskami - nie je potrebné åiadne dodatoþné mazanie.
4. Ak dôjde k opotrebeniu mechanickej upchávky þerpadla, nechajte ju vymeniĢ (pozri ćalej).

OCHRANA PROTI MRAZU / USKLADNENIE
POZOR: V þerpadle nesmie zamrznúĢ voda. Pred príchodom mrazov þerpadlo zazimujte.
1. Odpojte þerpadlo od elektrickej siete a od nasávacieho a vêtlaþného potrubia.
2. Otvorte vãetky vêpustné zátky na þerpadle a vyprázdnite ho. Zátky potom zaskrutkujte späĢ na svoje miesta.
3. Odmontujte þerpadlo zo svojej pozície a uskladnite na suché a dobre vetrané miesto. ýerpadlo poþas skladovania 

chráĖte pred prachom a neþistotami.
Poznámka: Pred sprevádzkovaním zbavte þerpadlo neþistôt a prachu.

ODSTR NENIE PREV DZKOV CH POR CH 
A) Motor sa nedá spusti
1. Preverte a prípadne vyskúãajte elektrické súþasti (káble, spínaþ alebo relé, istiþ ..).
2. Uistite sa, åe sa motor voĐne pretáþa (rukou).

B) Otá ky motora klesajú ( motor vypadáva )
1. Preverte prívodnê kábel, relé, istiþ a pod.
2. Pokles napätia. ýasto je spôsobené nedostatoþnêm prierezom vodiþov.
3. Upchatie a preĢaåenie (ochrana motora).
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Poznámka: Motory þerpadiel Hayward sú vybavené automatickou tepelnou ochranou. Pri prekroþení
najvyããej prípustnej pracovnej teploty podĐa prísluãnej triedy izolácie vinutia motora dôjde k automatickému
odpojeniu od siete pred moånêm poãkodením prehriatím vinutia. K opätovnému zopnutiu dôjde po
dostatoþnom poklese teploty vinutia motora .

C) Motor bzu í a nerozto í sa
Preverte, þi nedoãlo k prerazeniu kondenzátora.

D) erpadlo nenasaje vodu
1. Skontrolujte, þi je komora predfiltra zaliata vodou a þi je tesnenie veka þisté a správne namontované. To znamená, åe 

nenasáva åiadny vzduch.
2. Overte si, åe sú vãetky ventily otvorené a bez neþistôt. Uistite sa, åe sací otvor hadice v bazéne je pod hladinou vody.
3. Skúste, þi þerpadlo nasáva (saciu hadicu je nutné blízko þerpadla preruãiĢ).
 a) ýerpadlo je zaliate, ale nenasáva
  1. Dotiahnite a pretesnite skrutky a fitingy sacieho potrubia.
  2. Overte napätia v sieti a uistite sa, åe sa motor otáþa na správnu stranu.
  3. Otvorte þerpadlo a vyberte kôã.
  4. VymeĖte hriadeĐové tesnenie.
 b) ýerpadlo nasáva, kontrolujte, þi nie je upchaté sacie vedenie alebo þi nie je prisávanê vzduch.

E) Prietok je nízky - overte si i
1. -e komora predfiltru voĐná, ak nie je zneþistené sacie potrubie a ak je správne navrhnutê jeho priemer.
2. Nie je upchaté tlakové potrubie (tlakomer ukazuje vysokê tlak).
3. Vo vratnej tryske sa objavujú bublinky - do obvodu je nasávanê vzduch.
4. ýerpadlo pracuje na nízkych otáþkach (podpätia siete).
5. Nie je upchaté alebo zadreté obeåné koleso.

F) Ve ká hlu nos  erpadla
1. ýerpadlo nasáva vzduch.
2. Kavitácia spôsobená nedostatoþnêm prierezom sacieho potrubia.
3. Vibrácie spôsobené nesprávnou montáåou turbíny.
4. V telese þerpadla je cudzie teleso.
5. Puzdrá motora sú opotrebované, skorodované alebo prehriate.
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ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɟ ɧɚɫɨɫ ɬɚɤ, ɱɬɨɛɵ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɟ ɦɟɠɞɭ ɬɨɱɤɨɣ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɹ ɢ ɧɚɫɨɫɨɦ ɛɵɥɨ ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɵɦ ɞɥɹ ɩɪɟɞɨɬɜɪɚɳɟɧɢɹ 
ɧɟɨɩɪɚɜɞɚɧɧɵɯ ɩɨɬɟɪɶ ɢ ɢɡɛɵɬɨɱɧɨɣ ɧɚɝɪɭɡɤɢ ɜ ɝɢɞɪɚɜɥɢɱɟɫɤɨɦ ɤɨɧɬɭɪɟ.
Ɉɞɧɚɤɨ, ɩɪɢ ɷɬɨɦ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɫɨɛɥɸɞɚɬɶ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɟ ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɟ (ɦɢɧɢɦɭɦ 3,5) ɫɨɝɥɚɫɧɨ ɞɟɣɫɬɜɭɸɳɟɦɭ ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ 
ɩɨ ɭɫɬɚɧɨɜɤɟ (ɫɬɪ. 2).
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ɨ ɭɫɬɚɧɨɜɤɟ (ɫɬɪ. 2).
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 0
ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɟ ɧɚɫɨɫ ɜ ɩɪɨɜɟɬɪɢɜɚɟɦɨɦ ɫɭɯɨɦ ɦɟɫɬɟ. ɇɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɨɛɟɫɩɟɱɢɬɶ ɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɶ ɫɜɨɛɨɞɧɨɝɨ ɞɜɢɠɟɧɢɹ ɜɨɡɞɭɯɚ 
ɜɨɤɪɭɝ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹ ɞɥɹ ɫɨɡɞɚɧɢɹ ɭɫɥɨɜɢɣ ɟɫɬɟɫɬɜɟɧɧɨɣ ɜɟɧɬɢɥɹɰɢɢ.
ɇɚɫɨɫ ɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɟɬɫɹ ɬɚɤ, ɱɬɨɛɵ ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɥɫɹ ɯɨɪɨɲɢɣ ɨɛɡɨɪ ɜɢɥɤɢ ɢ ɫɬɟɧɧɨɣ ɪɨɡɟɬɤɢ ɢ ɢɦɟɥɫɹ ɭɞɨɛɧɵɣ ɞɨɫɬɭɩ 
ɤ ɧɢɦ.
ɇɚɫɨɫ ɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɟɬɫɹ ɬɚɤ, ɱɬɨɛɵ ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɥɫɹ ɯɨɪɨɲɢɣ ɨɛɡɨɪ ɢ ɞɨɫɬɭɩ ɤ ɜɧɟɲɧɟɦɭ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɸ, ɜɦɨɧɬɢɪɨɜɚɧɧɨɦɭ 
ɜ ɫɬɚɰɢɨɧɚɪɧɭɸ ɷɥɟɤɬɪɨɩɪɨɜɨɞɤɭ. ȼɵɤɥɸɱɚɬɟɥɶ ɞɨɥɠɟɧ ɪɚɫɩɨɥɚɝɚɬɶɫɹ ɪɹɞɨɦ ɫ ɧɚɫɨɫɨɦ.
Ⱦɥɹ ɩɨɫɬɨɹɧɧɨɣ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɧɚɫɨɫ ɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɟɬɫɹ ɧɚ ɛɟɬɨɧɧɨɟ ɨɫɧɨɜɚɧɢɟ, ɜ ɤɨɬɨɪɨɦ ɩɪɨɫɜɟɪɥɢɜɚɸɬɫɹ 
ɧɚɩɪɚɜɥɹɸɳɢɟ ɨɬɜɟɪɫɬɢɹ, ɫ ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɟɦ ɜɢɧɬɨɜ ɫ ɤɜɚɞɪɚɬɧɨɣ ɝɨɥɨɜɤɨɣ, ɩɪɢɝɨɞɧɵɯ ɞɥɹ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ ɧɚ ɛɟɬɨɧɟ.  
ɇɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ ɡɚɩɨɪɧɵɟ ɲɚɣɛɵ ɞɥɹ ɩɪɟɞɨɬɜɪɚɳɟɧɢɹ ɜɨɡɦɨɠɧɨɝɨ ɨɫɥɚɛɥɟɧɢɹ ɮɢɤɫɢɪɭɸɳɢɯ ɜɢɧɬɨɜ 
ɫ ɤɜɚɞɪɚɬɧɨɣ ɝɨɥɨɜɤɨɣ.  ȿɫɥɢ ɧɚɫɨɫ ɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɟɬɫɹ ɧɚ ɞɟɪɟɜɹɧɧɨɣ ɩɥɚɬɮɨɪɦɟ, ɫɥɟɞɭɟɬ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ ɜɢɧɬɵ ɫ 
ɤɜɚɞɪɚɬɧɨɣ ɝɨɥɨɜɤɨɣ, ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɧɵɟ ɞɥɹ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ ɧɚ ɞɟɪɟɜɹɧɧɵɯ ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɹɯ, ɫ ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɟɦ ɡɚɩɨɪɧɵɯ 
ɲɚɣɛ ɞɥɹ ɩɪɟɞɨɬɜɪɚɳɟɧɢɹ ɨɫɥɚɛɥɟɧɢɹ ɜɢɧɬɨɜ ɫ ɬɟɱɟɧɢɟɦ ɜɪɟɦɟɧɢ.
Ⱥɤɭɫɬɢɱɟɫɤɢɣ ɭɪɨɜɟɧɶ ɧɚɫɨɫɨɜ �Hayward� ɧɢɠɟ 70 ɞȻ (A).

  :
• Ɂɚɡɟɦɥɢɬɟ ɧɚɫɨɫ.
• ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɟ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɡɚɳɢɬɧɨɝɨ ɨɬɤɥɸɱɟɧɢɹ, ɭɩɪɚɜɥɹɟɦɨɟ ɞɢɮɮɟɪɟɧɰɢɚɥɶɧɵɦ ɬɨɤɨɦ (ɍɁɈ) ɧɚ 30 ɦȺ ɞɥɹ 

ɡɚɳɢɬɵ ɨɬ ɩɨɪɚɠɟɧɢɹ ɥɸɞɟɣ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦ ɬɨɤɨɦ ɩɪɢ ɧɚɪɭɲɟɧɢɢ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɣ ɢɡɨɥɹɰɢɢ.
• Ɉɛɟɫɩɟɱɶɬɟ ɡɚɳɢɬɭ ɨɬ ɤɨɪɨɬɤɨɝɨ ɡɚɦɵɤɚɧɢɹ (ɧɨɦɢɧɚɥɶɧɨɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɡɚɜɢɫɢɬ ɨɬ ɡɧɚɱɟɧɢɹ, ɭɤɚɡɚɧɧɨɝɨ ɧɚ ɬɚɛɥɢɱɤɟ 

ɫ ɡɚɜɨɞɫɤɢɦɢ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɚɦɢ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹ).
• ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɟ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɪɚɡɞɟɥɟɧɢɹ ɰɟɩɟɣ ɫ 3 ɦɦ ɨɬɜɟɪɫɬɢɟɦ ɧɚ ɜɫɟɯ ɩɨɥɸɫɚɯ.
ȼ ɨɞɧɨɮɚɡɧɵɯ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹɯ, ɤɨɬɨɪɵɦɢ ɨɫɧɚɳɚɸɬɫɹ ɧɚɲɢ ɧɚɫɨɫɵ, ɩɪɟɞɭɫɦɨɬɪɟɧɚ ɬɟɪɦɨɡɚɳɢɬɚ. Ⱦɚɧɧɚɹ 
ɡɚɳɢɬɚ ɫɪɚɛɚɬɵɜɚɟɬ ɩɪɢ ɩɟɪɟɝɪɭɡɤɟ ɢɥɢ ɜ ɫɥɭɱɚɟ ɧɟɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɝɪɟɜɚ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹ, ɫɛɪɨɫ ɩɪɨɢɫɯɨɞɢɬ 
ɚɜɬɨɦɚɬɢɱɟɫɤɢ ɩɪɢ ɫɧɢɠɟɧɢɢ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ ɨɛɦɨɬɤɢ.
ȼ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɧɨɪɦɚɬɢɜɧɵɯ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɣ ɢ ɬɢɩɚ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹ ɜ ɞɨɩɨɥɧɟɧɢɟ ɤ ɜɵɲɟɭɤɚɡɚɧɧɵɦ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚɦ 
ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɬɚɤɠɟ ɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɬɶ ɦɚɝɧɢɬɧɨɟ ɡɚɳɢɬɧɨɟ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ, ɨɬɤɚɥɢɛɪɨɜɚɧɧɨɟ ɜ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ ɫ ɭɤɚɡɚɧɢɹɦɢ 
ɧɚ ɬɚɛɥɢɱɤɟ ɫ ɡɚɜɨɞɫɤɢɦɢ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɚɦɢ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹ.
ȼ ɬɚɛɥɢɰɚ ɧɚ ɫɬɪ. 42 ɩɪɢɜɟɞɟɧɵ ɪɚɡɥɢɱɧɵɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɟɣ, ɤɨɬɨɪɵɦɢ ɨɫɧɚɳɚɸɬɫɹ ɧɚɫɨɫɵ.

 
ɍɛɟɞɢɬɟɫɶ, ɱɬɨ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟ ɩɢɬɚɧɢɹ, ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɟ ɞɥɹ ɪɚɛɨɬɵ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹ, ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɸ ɫɟɬɢ ɢ 
ɱɬɨ ɫɢɥɨɜɵɟ ɤɚɛɟɥɢ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɬ ɦɨɳɧɨɫɬɢ ɢ ɬɨɤɭ ɧɚɫɨɫɚ.
ȼɫɟ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɟ ɫɨɟɞɢɧɟɧɢɹ ɧɚɫɨɫɚ ɢ ɡɚɦɟɧɚ ɫɢɥɨɜɨɝɨ ɤɚɛɟɥɹ ɜɵɩɨɥɧɹɟɬɫɹ ɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɨɜɚɧɧɵɦ ɩɟɪɫɨɧɚɥɨɦ 
ɞɥɹ ɫɧɢɠɟɧɢɹ ɫɜɹɡɚɧɧɵɯ ɪɢɫɤɨɜ.
ɉɪɢ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɢ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɯ ɩɨɞɫɨɟɞɢɧɟɧɢɣ ɫɦ. ɫɯɟɦɭ ɩɨɞ ɤɪɵɲɤɨɣ ɫɨɟɞɢɧɢɬɟɥɶɧɨɣ ɤɨɪɨɛɤɢ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹ.
ɍɛɟɞɢɬɟɫɶ, ɱɬɨ ɷɤɥɟɤɬɢɱɟɫɤɢɟ ɫɨɟɞɢɧɟɧɢɹ ɡɚɬɹɧɭɬɵ ɢ ɭɩɥɨɬɧɟɧɵ ɩɟɪɟɞ ɩɨɞɤɥɸɱɟɧɢɟɦ ɩɢɬɚɧɢɹ.
ɉɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɚɹ ɩɪɨɜɨɞɤɚ, ɤɨɬɨɪɚɹ ɦɨɠɟɬ ɢɦɟɬɶɫɹ ɧɚ ɧɟɤɨɬɨɪɵɯ ɧɚɫɨɫɚɯ, ɞɨɥɠɧɚ ɛɵɬɶ ɭɞɚɥɟɧɚ ɞɥɹ ɨɤɨɧɱɚɬɟɥɶɧɨɝɨ 
ɩɨɞɫɨɟɞɢɧɟɧɢɹ ɧɚɫɨɫɚ ɤ ɢɫɬɨɱɧɢɤɭ ɷɥɟɤɬɪɨɩɢɬɚɧɢɹ. ɗɬɚ ɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɚɹ ɩɪɨɜɨɞɤɚ ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ ɬɨɥɶɤɨ ɞɥɹ ɰɟɥɟɣ 
ɬɟɫɬɢɪɨɜɚɧɢɹ ɧɚ ɪɚɡɥɢɱɧɵɯ ɷɬɚɩɚɯ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ.
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Ɂɚɩɨɥɧɢɬɟ ɤɨɪɩɭɫ ɮɢɥɶɬɪɚ ɜɨɞɨɣ ɞɨ ɭɪɨɜɧɹ ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɟɣ ɬɪɭɛɵ. Ɂɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ ɷɤɫɩɥɭɚɬɢɪɨɜɚɬɶ ɧɚɫɨɫ ɛɟɡ ɜɨɞɵ. 
ȼɨɞɚ ɜɵɩɨɥɧɹɟɬ ɮɭɧɤɰɢɸ ɯɥɚɞɚɝɟɧɬɚ ɢ ɫɦɚɡɤɢ ɞɥɹ ɦɟɯɚɧɢɱɟɫɤɨɝɨ ɭɩɥɨɬɧɟɧɢɹ ɜɚɥɚ.
Ɉɬɤɪɨɣɬɟ ɜɫɟ ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɟ ɢ ɜɵɩɭɫɤɧɵɟ ɤɥɚɩɚɧɵ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɜɨɡɞɭɯɨɨɬɜɨɞ (ɟɫɥɢ ɢɦɟɟɬɫɹ) ɧɚ ɮɢɥɶɬɪɟ. (Ⱦɥɹ ɨɬɜɨɞɚ 
ɜɨɡɞɭɯɚ ɢɡ ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɟɣ ɥɢɧɢɢ ɬɪɟɛɭɟɬɫɹ ɧɟɤɨɬɨɪɨɟ ɦɟɫɬɨ).
ȼɤɥɸɱɢɬɟ ɩɢɬɚɧɢɟ, ɜɵɞɟɥɢɬɟ ɪɚɡɭɦɧɨɟ ɜɪɟɦɹ ɧɚ ɡɚɥɢɜɤɭ. ɉɹɬɶ ɦɢɧɭɬ - ɷɬɨ ɪɚɡɭɦɧɨɟ ɜɪɟɦɹ. (ȼɪɟɦɹ ɡɚɥɢɜɤɢ ɡɚɜɢɫɢɬ 
ɨɬ ɜɵɫɨɬɵ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɹ ɢ ɞɥɢɧɵ ɩɨ ɝɨɪɢɡɨɧɬɚɥɢ ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɟɣ ɬɪɭɛɵ). ȿɫɥɢ ɧɟ ɩɪɨɢɫɯɨɞɢɬ ɡɚɩɭɫɤ ɢɥɢ ɡɚɥɢɜɤɚ ɧɚɫɨɫɚ, 
ɫɦ. �ɉɈɂɋɄ ɂ ɍɋɌɊȺɇȿɇɂȿ ɇȿɂɋɉɊȺȼɇɈɋɌȿɃ�.

1. Ɋɟɝɭɥɹɪɧɨ ɨɱɢɳɚɣɬɟ ɮɢɥɶɬɪɭɸɳɭɸ ɫɟɬɤɭ. ȼɨ ɜɪɟɦɹ ɱɢɫɬɢ ɧɟ ɭɞɚɪɹɣɬɟ ɫɟɬɤɭ. Ɋɟɝɭɥɹɪɧɨ ɩɪɨɜɟɪɹɣɬɟ ɭɩɥɨɬɧɹɸɳɭɸ 
ɩɪɨɤɥɚɞɤɭ ɤɪɵɲɤɢ ɮɢɥɶɬɪɚ, ɩɪɢ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɢ ɜɵɩɨɥɧɹɣɬɟ ɟɟ ɡɚɦɟɧɭ.

2. ɇɚɫɨɫɵ �Hayward� ɢɦɟɸɬ ɫɚɦɨɫɦɚɡɵɜɚɸɳɢɟɫɹ ɩɨɞɲɢɩɧɢɤɢ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɟɣ ɢ ɭɩɥɨɬɧɟɧɢɹ ɜɚɥɚ. ɋɦɚɡɤɚ ɧɟ 
ɬɪɟɛɭɟɬɫɹ. 
3. ɉɨɞɞɟɪɠɢɜɚɣɬɟ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɶ ɜ ɱɢɫɬɨɬɟ. ɋɥɟɞɢɬɟ ɡɚ ɬɟɦ, ɱɬɨɛɵ ɧɟ ɛɵɥɨ ɩɪɟɩɹɬɫɬɜɢɣ ɜ ɨɛɥɚɫɬɢ ɜɟɧɬɢɥɹɰɢɨɧɧɵɯ 
ɨɬɜɟɪɫɬɢɣ.
4. ɋɨ ɜɪɟɦɟɧɟɦ ɭɩɥɨɬɧɟɧɢɹ ɜɚɥɚ ɩɨɜɪɟɠɞɚɸɬɫɹ ɢɥɢ ɢɡɧɚɲɢɜɚɸɬɫɹ, ɢɯ ɫɥɟɞɭɟɬ ɡɚɦɟɧɹɬɶ.
5. Ɂɚ ɢɫɤɥɸɱɟɧɢɟɦ ɱɢɫɬɤɢ ɜɫɟ ɞɪɭɝɢɟ ɪɚɛɨɬɵ ɩɨ ɪɟɦɨɧɬɭ ɢ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɦɭ ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɸ ɜɵɩɨɥɧɹɸɬɫɹ ɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɵɦ 

ɚɝɟɧɬɨɦ ɩɨ ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɸ ɤɨɦɩɚɧɢɢ Hayward ɢɥɢ ɚɧɚɥɨɝɢɱɧɵɦ ɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɨɜɚɧɧɵɦ ɥɢɰɨɦ.

 / 
1. Ɉɩɨɪɨɠɧɢɬɟ ɧɚɫɨɫ, ɭɞɚɥɢɜ ɫɥɢɜɧɵɟ ɩɪɨɛɤɢ, ɩɨɥɨɠɢɬɟ ɢɯ ɞɥɹ ɯɪɚɧɟɧɢɹ ɜ ɮɢɥɶɬɪɭɸɳɭɸ ɫɟɬɤɭ.
2. Ɉɬɫɨɟɞɢɧɢɬɟ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɟ ɩɪɨɜɨɞɚ ɢ ɬɪɭɛɧɵɟ ɫɨɟɞɢɧɟɧɢɹ, ɯɪɚɧɢɬɟ ɧɚɫɨɫ ɜ ɫɭɯɨɦ ɯɨɪɨɲɨ ɩɪɨɜɟɬɪɢɜɚɟɦɨɦ 

ɩɨɦɟɳɟɧɢɢ. ɂɥɢ, ɞɥɹ ɨɛɟɫɩɟɱɟɧɢɹ ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɵɯ ɦɟɪ ɩɪɟɞɨɫɬɨɪɨɠɧɨɫɬɢ: Ɉɬɫɨɟɞɢɧɢɬɟ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɟ ɩɪɨɜɨɞɚ. 
ɍɞɚɥɢɬɟ ɱɟɬɵɪɟ ɛɨɥɬɚ, ɩɪɢ ɩɨɦɨɳɢ ɤɨɬɨɪɵɯ ɤɪɨɧɲɬɟɣɧ ɢ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɶ ɩɪɢɤɪɟɩɥɟɧɵ ɤ ɮɢɥɶɬɪɭ/ɤɨɪɩɭɫɭ. 
ɏɪɚɧɢɬɟ ɢɯ ɜ ɫɭɯɨɦ ɯɨɪɨɲɨ ɩɪɨɜɟɬɪɢɜɚɟɦɨɦ ɩɨɦɟɳɟɧɢɢ. Ⱦɥɹ ɡɚɳɢɬɵ ɨɫɬɚɥɶɧɵɯ ɷɥɟɦɟɧɬɨɜ ɮɢɥɶɬɪɚ/ɤɨɪɩɭɫɚ 
ɧɚɤɪɨɣɬɟ ɢɯ.

: ɉɟɪɟɞ ɩɨɜɬɨɪɧɨɣ ɚɤɬɢɜɚɰɢɟɣ ɧɚɫɨɫɚ ɬɳɚɬɟɥɶɧɨ ɨɱɢɫɬɢɬɟ ɢ ɭɞɚɥɢɬɟ ɨɬɥɨɠɟɧɢɹ, ɝɪɹɡɶ ɢ ɬ.ɩ.

   
A)   
1. ɉɪɨɜɟɪɶɬɟ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨɫɬɶ ɢ ɩɥɨɬɧɨɫɬɶ ɡɚɬɹɠɤɢ ɫɨɟɞɢɧɟɧɢɣ, ɪɚɡɨɦɤɧɢɬɟ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɢ ɢɥɢ ɪɟɥɟ, ɩɥɚɜɤɢɟ 
ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɢ ɢɥɢ ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɢ.
2. ɍɛɟɞɢɬɟɫɶ ɜɪɭɱɧɭɸ ɜ ɬɨɦ, ɱɬɨ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɶ ɫɜɨɛɨɞɧɨ ɜɪɚɳɚɟɬɫɹ ɢ ɧɟɬ ɩɪɟɩɹɬɫɬɜɢɣ.

B)   - :
1. ɉɪɨɜɨɞɤɭ, ɧɚɥɢɱɢɟ ɨɫɥɚɛɥɟɧɧɵɯ ɫɨɟɞɢɧɟɧɢɣ ɢ ɬ.ɩ.
2. ɧɟ ɧɢɡɤɨɟ ɥɢ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹ (ɱɚɫɬɨɬɚ ɢɡ-ɡɚ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹ ɩɪɨɜɨɞɤɢ ɦɟɧɶɲɟɝɨ ɪɚɡɦɟɪɚ).
3 Ɂɚɟɞɚɧɢɟ ɢ ɩɟɪɟɝɪɭɡɤɚ. (ɩɨɤɚɡɚɧɢɟ ɫɢɥɵ ɬɨɤɚ ɜ ɚɦɩɟɪɚɯ).

:  ɗɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɶ ɧɚɫɨɫɚ ɨɫɧɚɳɟɧ ɚɜɬɨɦɚɬɢɱɟɫɤɨɣ ɡɚɳɢɬɨɣ ɨɬ ɬɟɩɥɨɜɨɣ ɩɟɪɟɝɪɭɡɤɢ. ɗɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɶ 
ɚɜɬɨɦɚɬɢɱɟɫɤɢ ɨɬɤɥɸɱɚɟɬɫɹ, ɟɫɥɢ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ ɩɨɜɵɲɚɟɬɫɹ ɞɨ ɤɪɢɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɭɪɨɜɧɹ ɢɡ-ɡɚ ɧɟɩɪɚɜɢɥɶɧɨɣ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ. 
ɗɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɶ ɚɜɬɨɦɚɬɢɱɟɫɤɢ ɩɟɪɟɡɚɩɭɫɤɚɟɬɫɹ ɩɨɫɥɟ ɞɨɫɬɢɠɟɧɢɹ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɝɨ ɬɟɩɥɨɜɨɝɨ ɭɪɨɜɧɹ.

C)  ,    - :
1. ɇɟ ɪɚɡɨɦɤɧɭɬ ɥɢ ɤɨɧɞɟɧɫɚɬɨɪ.
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D)   :
1. ɍɛɟɞɢɬɟɫɶ, ɱɬɨ ɮɢɥɶɬɪ/ɤɨɪɩɭɫ ɧɚɫɨɫɚ ɡɚɩɨɥɧɟɧɵ ɜɨɞɨɣ, ɢ ɭɩɥɨɬɧɹɸɳɚɹ ɩɪɨɤɥɚɞɤɚ ɤɪɵɲɤɢ ɱɢɫɬɚɹ ɢ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨ 

ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɚ. Ɂɚɬɹɧɢɬɟ ɝɚɣɤɢ ɫ ɧɚɤɚɬɤɨɣ.
2. ɍɛɟɞɢɬɟɫɶ, ɱɬɨ ɜɫɟ ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɟ ɤɥɚɩɚɧɵ ɢ ɜɵɩɭɫɤɧɵɟ ɤɥɚɩɚɧɵ ɨɬɤɪɵɬɵ ɢ ɧɟ ɢɦɟɸɬ ɩɪɟɩɹɬɫɬɜɢɣ, ɢ ɱɬɨ 

ɭɪɨɜɟɧɶ ɜɨɞɵ ɜɵɲɟ ɜɫɟɯ ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɯ ɨɬɜɟɪɫɬɢɣ.
3. Ɂɚɛɥɨɤɢɪɭɣɬɟ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɟ ɤɚɤ ɦɨɠɧɨ ɛɥɢɠɟ ɤ ɧɚɫɨɫɭ ɢ ɩɪɨɜɟɪɶɬɟ, ɫɨɡɞɚɟɬ ɥɢ ɧɚɫɨɫ ɜɚɤɭɭɦ.
 a) ȿɫɥɢ ɧɚɫɨɫ ɧɟ ɫɨɡɞɚɟɬ ɜɚɤɭɭɦ, ɢ ɜ ɧɚɫɨɫɟ ɢɦɟɟɬɫɹ ɞɨɫɬɚɬɨɱɧɨɟ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ «ɡɚɥɢɜɨɱɧɨɣ ɜɨɞɵ»:
  1. Ɂɚɬɹɧɢɬɟ ɜɫɟ ɛɨɥɬɵ ɢ ɤɪɟɩɟɠɧɵɟ ɞɟɬɚɥɢ ɧɚ ɫɬɨɪɨɧɟ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɹ.
  2. ɉɪɨɜɟɪɶɬɟ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟ, ɱɬɨɛɵ ɭɛɟɞɢɬɶɫɹ, ɱɬɨ ɧɚɫɨɫ ɝɨɬɨɜ ɤ ɭɫɤɨɪɟɧɢɸ.
  3. Ɉɬɤɪɨɣɬɟ ɧɚɫɨɫ ɢ ɩɪɨɜɟɪɶɬɟ,ɧɟɬ ɥɢ ɡɚɫɨɪɟɧɢɣ ɢɥɢ ɩɪɟɩɹɬɫɬɜɢɣ.
  4. ɍɞɚɥɢɬɟ ɢ ɡɚɦɟɧɢɬɟ ɭɩɥɨɬɧɟɧɢɟ ɜɚɥɚ.
 b) ȿɫɥɢ ɧɚɫɨɫ ɫɨɡɞɚɟɬ ɜɚɤɭɭɦ, ɩɪɨɜɟɪɶɬɟ, ɧɟ ɡɚɛɥɨɤɢɪɨɜɚɧɚ ɥɢ ɥɢɧɢɹ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɹ ɢɥɢ ɮɢɥɶɬɪ, ɢ ɧɟɬ ɥɢ ɭɬɟɱɟɤ 
ɜɨ ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɟɦ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɟ.

E)   - :
1. ɇɟɬ ɥɢ ɡɚɫɨɪɟɧɢɹ ɢɥɢ ɩɪɟɩɹɬɫɬɜɢɣ ɧɚ ɮɢɥɶɬɪɟ ɢɥɢ ɜ ɥɢɧɢɢ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɹ; ɧɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹ ɥɢ ɬɪɭɛɚ ɛɚɫɫɟɣɧɚ 
ɦɟɧɶɲɟ ɬɪɟɛɭɟɦɨɝɨ ɪɚɡɦɟɪɚ.
2. ɇɟɬ ɥɢ ɡɚɫɨɪɟɧɢɹ ɢɥɢ ɩɪɟɩɹɬɫɬɜɢɣ ɜ ɜɵɤɢɞɧɨɣ ɥɢɧɢɢ ɮɢɥɶɬɪɚ (ɜɵɫɨɤɢɟ ɩɨɤɚɡɚɧɢɹ ɪɚɫɯɨɞɨɦɟɪɚ).
3. ɇɟɬ ɥɢ ɭɬɟɱɟɤ ɧɚ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɢ (ɩɭɡɵɪɢ ɧɚ ɜɨɡɜɪɚɬɧɨɣ ɚɪɦɚɬɭɪɟ).
4. ɇɟ ɩɨɧɢɠɟɧɚ ɥɢ ɫɤɨɪɨɫɬɶ ɪɚɛɨɬɵ ɧɚɫɨɫɚ (ɧɢɡɤɨɟ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟ).
5. ɇɟɬ ɥɢ ɡɚɫɨɪɟɧɢɣ ɢɥɢ ɩɪɟɩɹɬɫɬɜɢɣ ɜ ɨɛɥɚɫɬɢ ɤɪɵɥɶɱɚɬɤɢ.

F)    -  
  1. ɇɟ ɩɪɨɢɫɯɨɞɢɬ ɥɢ ɩɨɞɫɨɫ ɜɨɡɞɭɯɚ ɧɚ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɢ, ɨɛɭɫɥɚɜɥɢɜɚɸɳɢɣ ɩɨɜɵɲɟɧɧɵɣ ɲɭɦ ɩɪɢ ɪɚɛɨɬɟ 
ɧɚɫɨɫɚ.
  2. ɇɟɬ ɥɢ ɤɚɜɢɬɚɰɢɢ ɢɡ-ɡɚ ɨɝɪɚɧɢɱɟɧɧɨɝɨ ɢɥɢ ɦɟɧɶɲɟɝɨ ɪɚɡɦɟɪɚ ɥɢɧɢɢ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɹ ɢ ɧɟɨɝɪɚɧɢɱɟɧɧɵɯ ɥɢɧɢɣ 
ɜɵɛɪɨɫɚ.
   ɉɪɚɜɢɥɶɧɨɫɬɶ ɫɨɫɬɨɹɧɢɹ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɹ ɢɥɢ ɧɚɝɧɟɬɚɬɟɥɶɧɵɯ ɬɪɭɛɨɩɪɨɜɨɞɨɜ, ɜ ɩɪɢɦɟɧɢɦɵɯ ɫɥɭɱɚɹɯ.
  3. ɇɚɥɢɱɢɟ ɜɢɛɪɚɰɢɣ ɢɡ-ɡɚ ɧɟɩɪɚɜɢɥɶɧɨɝɨ ɦɨɧɬɚɠɚ ɢ ɬ.ɩ.
  4. ɇɚɥɢɱɢɟ ɢɧɨɪɨɞɧɵɯ ɬɟɥ ɜ ɤɨɪɩɭɫɟ ɧɚɫɨɫɚ.
  5. ɇɟ ɜɵɲɥɢ ɥɢ ɢɡ ɫɬɪɨɣ ɩɨɞɲɢɩɧɢɤɢ ɷɥɟɤɬɪɨɞɜɢɝɚɬɟɥɹ ɢɡ-ɡɚ ɢɡɧɨɫɚ, ɪɠɚɜɱɢɧɵ ɢɥɢ ɩɨɫɬɨɹɧɧɨɝɨ ɩɟɪɟɝɪɟɜɚ.
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Pompe Référence  
moteur

Puissance 
nominale

Voltage
Fréquence
Nb phase

Ampérage Condensateur Taille et réglage 
disjoncteur

Hauteur mano-
métrique à débit 

nul

Pump Reference motor Nominal power Voltage
Frequency
Nb phase

Amperage Capacitor Size & switch 
adjustment

Table of 0 Àow 
pressure heads

Bomba Referencia 
motor

Potencia no-
minal

Voltaje
Frecuencia
Numero de 

fases

Amperaje Condensador Tamaño y regu-
lación disyuntor

Cuadro de las 
alturas mano-
métricas con 

Àujo 0

Bomba Referência 
motor

Potência no-
minal

Voltagem
Frequência
Numero de 

fases

Amperagem Condensador Dimensão e 
ajustamento 

disjuntor

Cuadro de 
alturas mono-
métricas com 

caudal 0

Pumpen Motor referenz Nennwert Volt
Frequenz

Anzahl Phase

Stromstärke Kondensator Masse & Span-
nung

Manometrische 
förderhöhe bei 0 

leistung

Pomp Motor
referentie

Nominaal
vermogen

Spanning
Frequentie

Aantal fasen

Stroomsterkte Condensator Vermogen en 
afstelling onder-

breker

Tabel van mano-
meterhoogten bij 

een debiet 0

Pompa Tiferimento 
motore

potenza nomi-
nale

Voltaggio
Frequenza
numero fasi

Amperaggio Condensatore Potenza e rego-
lazione interrut-
tore automatico

Tabella delle 
altezze mano-
metriche ad 

erogazione 0

ɧɚɫɨɫ Ɇɨɬɨɪ
ɫɩɪɚɜɤɢ

ɇɨɦɢɧɚɥɶɧɚɹ 
ɫɢɥɚ

ɇɚɩɪɹɠɟɧɢɟ 
ɬɨɤɚ

ɑɚɫɬɨɬɚ
 

ɚɦɩɟɪɚɠ Ʉɨɧɞɟɧɫɚɬɨɪ ɩɟɪɟɤɥɸɱɢɬɟ 
ɪɟɝɭɥɢɪɨɜɤɭ

ɞɚɜɥɟɧɢɟ
(ɩɨɞɚɱɚ   0)

SP8105XE81 SPX81037Z1C 610 W
230-240 V

50 Hz
1 Phase

2,6 A 18 μF, 450 V
(10 A)
2,6 A

14,1 M

SP8107XE111 SPX81055Z1C 790 W
230-240 V

50 Hz
1 Phase

3,4 A 18 μF, 450 V
(10 A)
3,4 A

14,6 M

SP8110XE161 SPX81075Z1C 920 W
230-240 V

50 Hz
1 Phase

4,0 A 18 μF, 450 V
(10 A)
4,0 A

15,7 M
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N° SP8105XE81 SP8107XE111 SP8110XE161
1 SPX8100LDS SPX8100LDS SPX8100LDS
2 SPX8100S SPX8100S SPX8100S
3 SPX8100M SPX8100M SPX8100M
4 SPX8100AA SPX8100AA SPX8100AA
5 SPX1700FG SPX1700FG SPX1700FG
6 GMX600F GMX600F GMX600F
7 SPX8100R SPX8100R SPX8100R
8 SPX8100B SPX8100B SPX8100B
9 SPX8137T SPX8155T SPX8175T

10 SPX1600Z2 SPX1600Z2 SPX1600Z2
11 SPX8100E SPX8100E SPX8100E
12 6060XZ1 6060XZ1 6060XZ1
13 SPX81037Z1C SPX81055Z1C SPX81075Z1C
14 SPX8100Z1 SPX8100Z1 SPX8100Z1
15 SPX8100UNBPAK SPX8100UNBPAK SPX8100UNBPAK
16 SPX8100UNSPAK SPX8100UNSPAK SPX8100UNSPAK
17 SPX8100UNO SPX8100UNO SPX8100UNO

Housing bolt torque pattern - Ordre de serrage des boulons - Befehl des Festklemmens der Bolzen - Orden de sujeción de 
los pernos - Ordem correcta de aperto dos parafusos - Ordine d’serrage dei bulloni - Orde van aanspannen van de bouten 
- Modelo de torsión del cerrojo de la carcaza - Bydlení moment ãroubĤ - Bêvanie moment skrutiek - 

50 - 60 INCH LBS
5.6 - 6.8 N m

3

6

2 4

5

1
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GARANTIE LIMITÉE
Les produits HAYWARD sont garantis contre tous défauts de fabrication ou de matières pendant 2 ans, à compter de la 
date d’achat. Toute demande d’application de la garantie devra s’accompagner de la preuve d’achat, portant mention de la 
date. Nous vous conseillons donc de conserver votre facture.
Dans le cadre de sa garantie, HAYWARD choisira de réparer ou de remplacer les produits défectueux, sous condition 
d’avoir été utilisés selon les instructions du guide correspondant, de n’avoir subi aucune modification, et de ne comporter 
que des pièces et composants d’origine. La garantie ne couvre pas les dommages dus au gel et aux produits chimiques. 
Tous les autres coûts (transport, main-d’oeuvre, etc.) sont exclus de la garantie.
HAYWARD ne pourra être tenue pour responsable des dommages directs ou indirects résultant d’une installation, d’un 
raccordement ou d’une utilisation incorrecte du produit.
Pour toute demande de bénéfice de la garantie et de réparation ou remplacement d’un article, contacter votre revendeur.
Le retour de l’équipement en usine ne sera accepté qu’avec notre accord préalable.
Les pièces d’usure ne sont pas couvertes par la garantie.

LIMITED WARRANTY 
All HAYWARD products are covered for manufacturing defects or material defects for a warranty period of 2 years as of 
date of purchases. Any warranty claim should be accompanied by evidence of purchase, indicating date of purchase. We 
would therefore advise you to keep your invoice.
The HAYWARD warranty is limited to repair or replacement, as chosen by HAYWARD, of the faulty products, provided that 
they have been subjected to normal use, in compliance with the guidelines given in their user guides, provided that the 
products have not been altered in any way, and provided that they have been used exclusively with HAYWARD parts and 
components. The warranty does not cover damage due to frost and to chemicals. Any other costs (transport, labour, etc.) 
are excluded from the warranty.
HAYWARD may not be held liable for any direct or indirect damage resulting from incorrect installation, incorrect connection, 
or incorrect operation of a product.
In order to claim on a warranty and in order to request repair or replacement of an article, please ask your dealer.
No equipment returned to our factory will be accepted without our prior written approval.
Wearing parts are not covered by the warranty.

GARANT A LIMITADA
Todos los productos HAYWARD están cubiertos contra defectos de fabricación o del material por un periodo de garantía de 
2 años a partir de la fecha de la compra. Cualquier reclamación de garantía debe acompañarse de una prueba de compra, 
que indique la fecha de compra. Por consiguiente, le aconsejamos que conserve su factura.
La garantía HAYWARD está limitada a reparaciones o sustituciones, a juicio de HAYWARD, de los productos defectuosos, 
siempre que hayan sido sometidos a un uso normal, de acuerdo con las directrices ofrecidas en sus guías de usuario, y 
siempre que los productos no hayan sido alterados de ninguna forma, y que se hayan utilizado exclusivamente con piezas 
y componentes HAYWARD. La garantía no cubre averías debidas a congelaciones o productos químicos. Cualquier otro 
coste (transporte, mano de obra, etc.) está excluido de la garantía.
HAYWARD puede no asumir ninguna responsabilidad por cualquier avería directa o indirecta derivada de la instalación 
incorrecta, conexión incorrecta u operación incorrecta de un producto.
Para realizar una reclamación de garantía y para solicitar la reparación o sustitución de un artículo, pregunte a su 
concesionario.
No se admitirá ninguna devolución de equipos a nuestra fábrica sin nuestra aprobación previa por escrito.
Las piezas sometidas a desgaste no están cubiertas por la garantía.
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GARANTIA LIMITADA
Todos os produtos HAYWARD estão cobertos contra defeitos de fabrico ou de materiais através de uma garantia de 2 anos 
a contar da data de compra. Qualquer pedido ao abrigo da garantia deve ser acompanhado pelo comprovativo de compra, 
indicando a data de compra. Portanto, aconselhamos que guarde a sua factura.
A garantia HAYWARD está limitada a reparação ou substituição, mediante critério da HAYWARD, dos produtos com defeito, 
desde que tenham sido sujeitos a uma utilização normal, de acordo com as linhas de orientação indicadas no manual do 
utilizador e desde que não tenham sido alterados de qualquer forma que seja e tenham sido utilizados exclusivamente com 
peças e componentes HAYWARD. A garantia não cobre danos provocados pelo frio ou por químicos. Quaisquer outros 
encargos (transporte, mão-de-obra, etc.) estão excluídos da garantia.
A HAYWARD não pode ser responsabilizada por quaisquer danos resultantes, directa ou indirectamente, de instalação 
incorrecta, ligações incorrectas ou utilização incorrecta de um produto.
Para apresentar um pedido ao abrigo da garantia e para solicitar reparação ou substituição de um artigo, informe-se junto 
do seu agente.
Nenhum equipamento devolvido à nossa fábrica será aceite sem a nossa prévia aprovação por escrito.
Peças de desgaste não são cobertas pela garantia.

BESCHRÄNKTE GARANTIE 
Für alle Produkte von HAYWARD gilt ab Kaufdatum eine 2-jährige Garantie auf Herstellungs- oder Materialfehler. Zur 
Geltendmachung der Garantie legen Sie bitte den Kaufnachweis mit dem Kaufdatum vor. Daher empfehlen wir Ihnen, den 
Kaufbeleg gut aufzubewahren.
Die von HAYWARD gewährte Garantie beschränkt sich nach HAYWARDs Wahl auf die Reparatur oder den Ersatz der mangelhaften 
Produkte, vorausgesetzt, dass diese entsprechend den in der Benutzeranleitung gemachten Anweisungen einer normalen 
Benutzung unterzogen wurden, auf keinerlei Weise verändert wurden und unter der Bedingung, dass diese ausschließlich mit 
Bau- und Ersatzteilen von HAYWARD verwendet wurden. Auf Frost und Chemikalien zurückzuführende Schäden sind von der 
Garantie ausgeschlossen. Alle anderen Kosten (Transport, Arbeitszeit etc.) sind von der Garantie ausgeschlossen.
HAYWARD haftet nicht für direkte oder indirekte Schäden, die durch unsachgemäße Installation bzw. fehlerhaften Anschluss 
oder Betrieb eines Produkts entstehen.
Um einen Garantieanspruch geltend zu machen und Reparatur oder Ersatz eines Artikels anzufordern, wenden Sie sich 
bitte an Ihren Händler.
Ohne unsere vorherige schriftliche Zustimmung nehmen wir keine an unser Werk gesendeten Geräte an.
Verschleißteile sind von der Garantie ausgeschlossen.

BEPERKTE GARANTIE 
Op alle HAYWARD-producten geldt een garantie van 2 jaar vanaf de aankoop voor alle materiaal- of fabricagefouten. Indien 
u gebruik wilt maken van deze garantie, moet u het aankoopbewijs waarop de aankoopdatum vermeld staat meesturen. We 
raden u daarom aan uw factuur te bewaren.
De garantie van HAYWARD beperkt zich tot het herstellen of vervangen, zoals gekozen door HAYWARD, van defecte pro-
ducten, voor zover ze in normale gebruiksomstandigheden en in overeenstemming met de richtlijnen van het gebruikers-
handboek werden gebruikt, voor zover ze niet werden gewijzigd en uitsluitend werden gebruikt met HAYWARD-onderdelen 
en -componenten. De garantie geldt niet voor schade ten gevolge van vorst en chemicaliën. Alle andere kosten (transport, 
werkuren, enz). zijn uitgesloten van garantie.
HAYWARD kan niet verantwoordelijk worden gehouden voor directe of indirecte schade die voortvloeit uit verkeerde instal-
latie, verkeerde aansluiting of verkeerd gebruik van een product.
Om uw recht op garantie uit te oefenen en de herstelling of vervanging van een product aan te vragen, moet u contact 
opnemen met uw verdeler.
Geen enkele uitrusting die naar onze fabriek wordt teruggestuurd, wordt aanvaard zonder onze voorafgaande schriftelijke 
goedkeuring.
De garantie geldt niet voor reserveonderdelen.
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GARANZIA LIMITATA
Tutti i prodotti HAYWARD sono coperti contro difetti di produzione o difetti sul materiale per un periodo di 2 anni dalla data di 
acquisto. Ogni eventuale richiesta di intervento in garanzia deve essere accompagnata da una prova di acquisto riportante 
la data. Si consiglia, pertanto, di conservare la fattura o lo scontrino fiscale.
La garanzia HAYWARD è limitata alla riparazione o sostituzione, a discrezione di HAYWARD, dei prodotti difettosi, se 
oggetto di uso normale condotto secondo le istruzioni riportate nel manuale d’uso, se non alterati in alcun modo e utilizzati 
esclusivamente con componenti e parti originali HAYWARD. La presente garanzia non copre i danni dovuti al gelo o legati 
all’azione di prodotti chimici. Ogni altro costo (trasporto, manodopera, ecc.) è escluso dalla presente garanzia.
HAYWARD non è da ritenersi responsabile per qualsiasi danno, diretto o indiretto, derivante da un’installazione non corretta, 
da collegamenti erronei o da un uso improprio del prodotto.
Per usufruire della presente garanzia e richiedere un intervento di riparazione o sostituzione di un articolo, contattare il 
proprio rivenditore.
Nessun sistema sarà autorizzato al rientro in fabbrica senza accordo scritto preliminare.
Le parti usurabili non sono coperte da garanzia.

Z RU N  PODM NKY
HAYWARD garantuje, åe jeho vêrobky budou pracovat bez materiálové nebo vêrobní vady po dobu jednoho roku od data 
prodeje. Doklad o prodeji musí bêt pĜiloåen k jakékoli reklamaci. Tento doklad si proto peþlivČ uschovejte.
Záruka HAYWARD se omezuje na vêmČnu nebo opravu, podle svého vêbČru, vadnêch vêrobkĤ, které byly pouåívány k 
pĜedepsanému úþelu a ve shodČ s návodem k pouåití, bez neautorizovanêch úprav vêrobku a bez pouåití neoriginálních 
dílĤ. Vady zpĤsobené mrazem nebo chemickou reakcí jsou ze záruky vylouþeny.
HAYWARD není zodpovČdnê za åádné dalãí náklady (práci, dopravu apod.), ani pĜímé þi nepĜímé ãkody zpĤsobené vadou 
vêrobku. 
Pro zahájení reklamace a åádosti o opravu vêrobku kontaktujte svého prodejce. Vêrobek neposílejte k opravČ pĜímo vêrobci 
bez pĜedchozího písemného souhlasu.
Na b né opot ebení díl  se záruka nevztahuje.
Vêrobek s prodlouåenou zárukou : ýerpadlo : 2 roky

Z RU NÉ PODMIENKY
Hayward garantuje, åe jeho vêrobky budú pracovaĢ bez materiálovej alebo vêrobnej vady po dobu jedného roka od dátumu 
predaja. Doklad o predaji musí byĢ pripojenê k akejkoĐvek reklamácii. Tento doklad si preto starostlivo uschovajte.
Záruka Hayward sa obmedzuje na vêmenu alebo opravu, podĐa svojho vêberu, vadnêch vêrobkov, ktoré boli pouåívané k 
predpísanému úþelu a v zhode s návodom na pouåitie, bez neautorizovanêch úprav vêrobku a bez pouåitia neoriginálnych 
dielov. Vady spôsobené mrazom alebo chemickou reakciou sú zo záruky vylúþené.
Hayward nie je zodpovednê za åiadne ćalãie náklady (prácu, dopravu a pod), ani priame alebo nepriame ãkody spôsobené 
vadou vêrobku.
Pre zaþatie reklamácie a åiadosti o opravu vêrobku kontaktujte svojho predajcu. Vêrobok neposielajte k oprave priamo 
vêrobcovi bez predchádzajúceho písomného súhlasu.
Na be né opotrebovanie dielov sa záruka nevz ahuje.
Vêrobok s predĎåenou zárukou : ýerpadlo : 2 roky
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ɇɚ ȼɋȿ ɢɡɞɟɥɢɹ ɤɨɦɩɚɧɢɢ �HAYWARD� ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɹɟɬɫɹ ɝɚɪɚɧɬɢɹ ɜ ɫɥɭɱɚɟ ɨɛɧɚɪɭɠɟɧɢɹ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɟɧɧɵɯ ɥɢɛɨ 
ɦɚɬɟɪɢɚɥɶɧɵɯ ɞɟɮɟɤɬɨɜ ɫɪɨɤɨɦ ɧɚ 2 ɝɨɞɚ, ɧɚɱɢɧɚɹ ɫ ɞɚɬɵ ɩɨɤɭɩɤɢ. Ʉ ɥɸɛɵɦ ɩɪɟɬɟɧɡɢɹɦ ɩɨ ɝɚɪɚɧɬɢɢ ɫɥɟɞɭɟɬ 
ɜ ɨɛɹɡɚɬɟɥɶɧɨɦ ɩɨɪɹɞɤɟ ɩɪɢɥɚɝɚɬɶ ɞɨɤɚɡɚɬɟɥɶɫɬɜɨ ɩɨɤɭɩɤɢ ɢɡɞɟɥɢɹ, ɜɤɥɸɱɚɹ ɞɚɬɭ ɟɟ ɫɨɜɟɪɲɟɧɢɹ. ɉɨɷɬɨɦɭ ɦɵ 
ɧɚɫɬɨɹɬɟɥɶɧɨ ɪɟɤɨɦɟɧɞɭɟɦ ȼɚɦ ɫɨɯɪɚɧɹɬɶ ɢ ɫɱɟɬ-ɮɚɤɬɭɪɭ ɜɦɟɫɬɟ ɫ ɬɨɜɚɪɧɨɣ ɧɚɤɥɚɞɧɨɣ ɧɚ ɢɡɞɟɥɢɟ.
Ƚɚɪɚɧɬɢɹ, ɩɪɟɞɨɫɬɚɜɥɹɟɦɚɹ ɧɚ ɢɡɞɟɥɢɹ ɤɨɦɩɚɧɢɢ �HAYWARD�, ɨɝɪɚɧɢɱɢɜɚɟɬɫɹ ɪɟɦɨɧɬɨɦ ɢɥɢ ɡɚɦɟɧɨɣ ɞɟɮɟɤɬɧɵɯ 
ɢɡɞɟɥɢɣ ɩɨ ɜɵɛɨɪɭ ɤɨɦɩɚɧɢɢ �HAYWARD�, ɩɪɢ ɭɫɥɨɜɢɢ ɢɯ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɣ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɫ ɫɨɛɥɸɞɟɧɢɟɦ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɣ, 
ɩɪɢɜɟɞɟɧɧɵɯ ɜ ɢɯ �Ɋɭɤɨɜɨɞɫɬɜɚɯ�, ɚ ɬɚɤɠɟ ɩɨɞɪɚɡɭɦɟɜɚɹ, ɱɬɨ ɢɡɞɟɥɢɹ ɷɬɢ ɧɟ ɩɨɞɜɟɪɝɚɥɢɫɶ ɤɚɤɢɦ-ɥɢɛɨ ɤɨɧɫɬɪɭɤɬɢɜɧɵɦ 
ɢɡɦɟɧɟɧɢɹɦ ɢ ɦɨɞɢɮɢɤɚɰɢɹɦ, ɢ ɱɬɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɥɢɫɶ ɨɧɢ ɢɫɤɥɸɱɢɬɟɥɶɧɨ ɜɤɭɩɟ ɫ ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɚɦɢ ɢ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɹɦɢ, 
ɩɨɫɬɚɜɥɹɟɦɵɦɢ ɤɨɦɩɚɧɢɟɣ �HAYWARD�. Ƚɚɪɚɧɬɢɹ ɧɟ ɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɹɟɬɫɹ ɧɚ ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɹ, ɩɪɢɱɢɧɟɧɧɵɟ ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɟɦ 
ɧɢɡɤɢɯ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪ ɢɥɢ ɯɢɦɢɤɚɬɨɜ. ȼɫɟ ɩɪɨɱɢɟ ɪɚɫɯɨɞɵ (ɬɪɚɧɫɩɨɪɬ, ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟ ɢ ɬ.ɩ.) ɢɡ ɝɚɪɚɧɬɢɢ ɢɫɤɥɸɱɟɧɵ.
Ʉɨɦɩɚɧɢɹ �HAYWARD� ɧɟ ɧɟɫɟɬ ɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨɫɬɢ ɡɚ ɥɸɛɨɣ ɩɪɹɦɨɣ ɥɢɛɨ ɤɨɫɜɟɧɧɵɣ ɭɳɟɪɛ, ɩɨɧɟɫɟɧɧɵɣ ɜɫɥɟɞɫɬɜɢɟ 
ɧɟɧɚɞɥɟɠɚɳɟɣ ɭɫɬɚɧɨɜɤɢ, ɫɨɟɞɢɧɟɧɢɹ ɢɥɢ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɢɡɞɟɥɢɹ.
Ⱦɥɹ ɬɨɝɨ, ɱɬɨɛɵ ɩɪɟɞɴɹɜɢɬɶ ɩɪɟɬɟɧɡɢɢ ɩɨ ɝɚɪɚɧɬɢɢ, ɪɚɜɧɨ ɤɚɤ ɢ ɩɨɬɪɟɛɨɜɚɬɶ ɪɟɦɨɧɬɚ ɥɢɛɨ ɡɚɦɟɧɵ ɢɡɞɟɥɢɹ, 
ɪɟɤɨɦɟɧɞɭɟɦ ȼɚɦ ɨɛɪɚɳɚɬɶɫɹ ɤ ɫɜɨɟɦɭ ɞɢɥɟɪɭ.
ɂɡɞɟɥɢɹ, ɜɨɡɜɪɚɳɟɧɧɵɟ ɧɚ ɧɚɲ ɡɚɜɨɞ-ɢɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥɶ, ɧɟ ɛɭɞɭɬ ɩɪɢɧɹɬɵ ɛɟɡ ɧɚɲɟɝɨ ɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɨɝɨ ɩɢɫɶɦɟɧɧɨɝɨ 
ɫɨɝɥɚɫɢɹ.

      .



Hayward is a registered trademark 
of Hayward Industries, Inc.
© 2013 Hayward Industries, Inc. 


